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Baisus žemės drebėjimas sukrėtė Chile valstybe
S. Paului 385 metai

São Paulo miestui, vienam didžiau­
sių Brazilijos industrius centrui, sau­
sio 25 dienų suėjo lygiai 385 metai. 
São Paulo miestas buvo įkurtas 1554 
metais. Pirmais metais jis buvo ma­
žas kaimelis, o per ilgus metus išaugo 
j milžinišką miestų, kuriame yra susi­
būrę ir tūkstančiai lietuvių.

— VOKIETIJOS vyriausybė kvie­
čia Brazilijos generalinio stabo virši­
ninkų dalyvauti jos kariuomenės ma­
nevruose ateinanti rudeni.

— BRAZILIJOS audimo pramo­
nėje pasireiškė didelis išdirbinių per­
teklius. Šiuo susirūpinusi vyriausybė.
Atrasti naftos šaltiniai Srazilijoje

Brazilija yra turtingas kraštas ne 
tik augmenija, bet ir žemės turtais. 
Daug žemės {turtų Brazilijoje jau yra 
atidengta ir jie eksploatuojami, bet 
daug dar jų glūdi nepajudinti. Šiomis 
dienomis, po ilgų tyrinėjimų ir kasi­
nėjimų, rasta dar vienas (didelis turto 
šaltinis — tai naftos šaltiniai. Pirmieji 
naftos šaltiniai rasti Baia estade, Lo­
bato apylinkėje.

— Vyriaūsybė paskyrė 1.400.000$ 
kredito svetimšailių legalizacijos išlai­
doms padengti.

Ribentropas Varšuvoje
Berlyne neseniai lankėsi Lenkijos 

užsienių reikalų ministeris Beokas, ku­
ris turėjo svarbių pasitarimų su Hitle­
riu- Jie palietė ir Klaipėdos krašto 
reikalus, fšiomis dienomis Varšuvon 
nuvyko Vokietijos užsienių reikalų mi- 
ministeris Ribentropas tartis su Len­
kijos vyriausybe. Reuteris skelbia, kad 
Ribentropo ir Lenkijos vyriausybės at­
stovų pasitarimuose bus paliesta Dan­
cigas, Klaipėda ir Ukraina. Pastaruo­
ju laiku Lenkija buvo pradėjusi at­
šalti nuo Vokietijos, tai dabar Berly­
nas vėl nori ją patraukti savo pusėn, 
matyt, siūlydamas kaikurių pažadų.

Gailius kalba j direktoriją
Klaipėdos krašto direktorijos su­

darymo proga, gubernatorius Viktoras 
Gailius pasakė direktorijai kalbų, ku­
rioje pageidavo, kad direktorijos ir vi­
so seimelio veikimas remtųsi Klaipė­
dos krašto {statutu ir tuo bãdu stip­
rintų ryšius tarp Lietuvos ir Vokieti­
jos. | gubernatoriaus kalbą atsakė di­
rektorijos atstovas Bertalaitis, kuris 
pabrėžė, kad direktorija ir visa Klaipė­
dos vyriausybė laikysis statuto ir sa­
vo veikimo pagrindan ims nácional— 
socializmų. Iš to išeina, kad Klaipėdos 
krašto vokietininkai eis Vokietijos na-1 
cių keliais ir nurodymais.
Komunistu ir Integralistų areštai

SSo Paulo saugume policija suse­
kė keletą komunistų, kurie čia varė 
komunistinę propagandą. Komunisti­
nis centras buvo Villa Maria priemies­
tyje. Keli asmenys areštuoti. Rio de 
Janeiro policija areštavo keletą fnte- 
gralistų vadų, kurie taip pat varė prieš­
valstybinę propagandų darbininkų tar­
pe, kad juos nustačius prieš valdžią.

— ŠVEICARIJA sustiprino savo 
sieną prie Aaustrijos. Tas padaryta 
dėl to, kad Austrijoje paskutinėmis die­
nomis buvo daromi dideli kariuomenės 
pasirengimai.

SUGRIAUTA 5 MIESTAI, APIE 10.000 ŽMONIŲ UŽMUŠTA IR DAUG SUŽEISTA

AREŠTUOTAS PM1Õ SALGADO
šiurpulinga katastrofa eilėj

Tur būt nėra nieko baisesnio už 
gamtos katastrofas. Karas nėra toks 
baisus ir nuostolingas, kaip žemės dre­
bėjimas. Karo metu žmonės dar gali 
pasislėpti nuo šovinių, o nuo žemės 
drebėjimo nepasislėpsi, nes jis užklum­
pa netikėtai, staigiai ir per labai trum­
pą laikų padaro neapskaičiuojamus 
nuostolius ir daugybę žmonių aukų 
nusineša, Nė vienas, kad ir baisiau­
sias karas tiek nuostolių nepadarys 

Į per tokį trumpą laiką, kiek padaro že 
mes drebėjimas. Sausio 25 dieną, 11 
valandą nakties, Čili valstybėje, visai 
netoli nuo Brazilijos, palietė baisi že­
mės drebėjimo katastrofa 800 kilome­
trų ruože. Žemės drebėjimas truko vos 
tik vieną minutę, bet pasėkos jo bai­
sios: užmuštų žmonių priskaitoma iki 
10.000, sužeistų taip pat daugybė, su­
griauti keli miestai, o du — S. Carlos 
ir Chilian visai sunaikinti- Labiausia 
nukentėjo nuo žemės drebėjimo šio?

Brazilijos intcgralislų ^adas gyveno S. Paulyje

Jau kuris laikas, tuoj po pereitų 
metų gogužės mėn. integralistų sukili­
mo, nieko nesigirdėjo apie Plínio Sal­
gado, Brazilijos integralistų vadą. Bu­
vo manoma, kad jis apsigyvenęs sveti­
mos valstybės atstovybėje arba pabė­
gęs kur į užsieni. Bet jisai sau ra­
miausia, iš Rio atbėgęs, gyveno S. Pau­
lo mieste, Jardim Europa priemiestyje, 
Rua França, ir vienas meilės nuotikis 
jį išdavė, j tuos namus, kur gyveno 
Plinio Salgado, lankydavosi vienos li­
goninės gydytojas su gailestingąja se­
sute. šitoji sesutė ilgesnį laiką drau­
gavo su vienu politinės policijos ins­
pektorium. Jis ne vieną sykį pastebė­
jo, kad jo mylima váikéto su jam ne­
pažįstamu žmogum ir manė, kad ji tu­
rinti antrą mylimą, šį jam nepažįsta­
mą asmenį. Pavydo apimtas inspekto- 
rias pareikalavo pasiaiškinti. Toji, 
matyt, nieko blogo nemanydama ir 
norėdama išblaškyti abejones dėl jos

FRANKISTAI UZÉMÉ BARCELONA

Sausio 26 d. Ispanijos vyriausy­
bė nutarė apleisti Barceloną ir persi­
kelti į Gerona provinciją, j Figueiras 
miestą, 32 kilometrus nuo Francijos 
sienos. Ispanijos vyriausybininkai dar 
galėjo gintis ir vargu ar frankistai bū­
tų Barceloną paėmę, jei vyriausybinin­

DR. M. FUCS
Į Medicinos Fakulteto, Akušerijos skyriaus ir Moterų ligų konsultas. — 
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provincijos: Talca, Maule. Nubia, Con­
cepcion, Biobio ir Caulin su milijonu 
ir 600000 gyventojų. Chilian mieste 
liko tik 3 sveiki namai. Visas mies­
tas — griūvėslai. Cauquenes mieste 
sugriūvo kalėjimas, kuriame buvo daug 
kalinių ir visi beveik tapo palaidoti. 
Materialiniai nuostoliai be galo dideli, 
neapskaičiuojarai. j nelaimės vietas 
vyksto gydytojai, inžinieriai ir kiti pa­
galbai teikti asmenys. Sužeistieji ga­
benami į ligonines, užmuštieji laidoja­
mi. Per vieną rainutę didžiausi ir sti­
priausi namai sugriauti, ištisos šeimy­
nos žuvę. Pradėjus žemei drebėti, žmo­
nės bėgo iš namų baisiausio siaubo ap­
imti, bet ir išbėgti nebuvo kur, ant jų 
griūvo mūrai ir laidojo juos čia pat. 
Tai pirmas toks Čilės istorijoj žemės 
drebėjimas, Buvo dideli Žemės drebė­
jimai 1908 ir 1926 metais, bet ne tokį 
savo baisumu ir pasėkomis, kaip sau­
sio 25 dienos.

meilės prie inspektoriaus, pasakė, kad 
tàs asmuo, su kuriuo ji išeinanti iš 
ligoninės ir sykiu keliauja į vienus 
namus, esąs ligoninės gydytojas ir ei­
nąs lankyti gydymo reikalais Plinio 
Salgado. Tokiu būdu policijos inspek­
toriui pasisekė patirti savo mylimos 
ištikimybę ir susekti jau seniai ieško-j 
mo Integralistų vado Plinio Salgado.! 
Na ir sausio 26 d. t valandą nakties! 
policijos inspektorių būrys vadavau-, 
jama dviejų delegatų, apsupo tuos na-; 
mus ir suėmė jau gulinčius: Plinio 
Salgado, jo brolį Henriką Salgado ir j 
Plinio Salgado žentą Loureiro. Visi jie 
padėti policijos kalėjime. Tardymo dar 
nebuvo, nes Plínio Salgado nesveikuos 
ja. Tą pačią dieną areštuoti dar keli i 
žymesni integralistų vadai: Miguel j 
Beale, Francisco Stella, Orlando Pu­
cci, Antonio Salemi ir Salvador Bar­
bate. Jie buvo provincijos integralis­
tų vadai.

kai nebūtų pasitraukę iš miesto. Sitaa 
vyriausybninkų elgesys buvo padary' 
tas dėl to, kad būtų išvengta civilių 
žmonių aukų. Sausio 26 d. frankistai 
Įėjo į Barceloną, kuomet jau nebebuvo 
tenai nė vieno vyriausybininkų karei­
vio.

g Konsultorija:
Nuo 2 valandų iki 8 v. vakaro

B R. Jose Paulino, 485, 
g Telefonas: 5-6307.

112 nuo 9 ryto iki 2 vai. p. pietų.

Japonai šaudo katalikų kunigus
Hvas praneša iš Kinijos, kad ja­

ponai apleisdšmi Tungtashes miestą 
Kinijoje, kurį jie buvo užėmę, sušaudė 
kelis katalikų kunigus.

- AMERIKOS J. V. rekalauja 
skelbti Japonijos prekėms boikotą ir 
pritaikyti jai sankcijas. Ginklų išveži­
mą iš Amerikos j Japoniją taip pat rei­
kalaujama uždrausti.

— BRAZILUOS žymus vaistų 
pramoninkas Raul Leite staiga mirė 
nuo širdies ligos.

— ITALIJA slaptai sumobilizavo 
didelį rezervistų skaičių ir kažin prie 
so rengiasi

—• CII-ÈJ įvyko papildomi rinki­
mai, kuriuos laimėjo kairiosios grupės, 
“liaudies fronto” nariai.

— BELGIJOS vyriausybėje prie­
šakyje ir toliau liko socialistas Spaak. 
Pesikeitė tik keli ministerial.

Fašizmo pavojus Amerikai
Amerikos J. V. senatorius ir už­

siūtų reikalų komisijos pirmininkas 
Pittiaann pareiškė, kad Amerikos vals­
tybėms yra Midelis fašizmo, totalitari­
nių valstybių, pavojus, ypač iš Vokie­
tijos ir Japonijos pusės, ir ragino vy­
riausybe ir visus gyventojus bildėti.

■’ — Fašistines valstybės planuoja 
sudaryti savo internacionaline sąjungą 
panašia Tautų sąjungai.

— BrZILIJOS atstovybė Barce- 
lonoje išsikėlė j Perdignan. Brazilij’a 
palaiko santikius su vyriausybininkais

— KLAIPĖDOS mieste smogia­
mųjų būrių armija Neumano vadovau­
jama darė paradą. Tai pirma smo­
gikų vieša parada.

— Viso pasaulio kavos derlius 
1938-39 rastais numatomas 37.000.000. 
maišų. Brazilijai tenka 21.000.000.

Atgyja Rumunijos fašistai
Rumunijos vyriausybe buvo grie­

busi griežtų priemonių sulikviduoti sa­
vo krašto fašistus “geležinę sargybą”, 
kurių vadas Cadreanų, bėgant iš kalė­
jimo, buvo nušautas. l;et pastaruoju 
laiku rumunų fašistai vėl atgijo ir vėl 
iš naujo prasideda fašistinis judėjimas.

— EUROPOJE plačiai kalbama 
apie Vokietijos — Sovietų sąjungą. A- 
pie tai anksčiau buvo skelbiama, pas­
kutiniu laiku vėl tos kalbos atsinaujino.
Italija sumobilizavo 60.000 karių

Europos padėtis vėl darosi įtemp­
ta. Apie kovo balandžio mėnasius ma­
noma vėl kas naujo Europoje iškils ir 
sudrums taiką. Francijos gyventojai 
reikalauja kad būtų atidųryta Ispanijos 
siena ir suteikta vyriausybininkams 
pagalba.
Italija tokio francūzų reikalavimo iš­
sigando ir tuojaus pašaukė 60.000 at­
sarginių ir pasirengė karui, jei tik 
francija kuo nors pagelbėtų ispanams. 
Padėtis labai rimta, bet manoma, kad 
francūzų vyriausybė laikysis pasyviai 
Ispanijos reikaluose ir neteiks jokios 
pagalbos.

PARSIDUODA NAMAS Vilią 
Zelinoj iš dviejų kambarių ir virtuvė 
10x29. Namo kaina — {3:000$. Kreip­
tis ten pat, Rua 14 nr. 48.

Rytoj, sekmadienį, r ėdikei j 
jtidara iki 10 vai. ryto.
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Trupiniai iš “Lietuvio” minėjimo
PRISIPAŽINO

“Lietuvio” 2 nr. skaitėme, kad 
laikraitis “Lietuvis Brazilijoj” pakaita 
vardą ir dėl patogumo pradėjo vadin­
tis “Lietuviu”. Bet jau 3-čiame num. 
tie patys pasakoriai rašo ir prisipažįs­
ta, kad “Lietuvis Brazilijoj” laikraščio 
leidėjai atsisakė to vardo dėl to, kad 
jie, žmonėms prasiskolinę, nenorėjo at­
lyginti. T a i gražus ir patriotiškas 
darbas!...

Tačiau, nežiūrint to, “Lietuvio” 
redaktoriai neišleidžia nė vieno nume­
rio, kuriame nebūtų kas nors puola­
mas ir šmeižiamas. Lietuvos litais 
mintantieji ponai, nuskriaudę Brazili­
joje ir Argentinoje visą eilę žmonių, 
nuolatos šaukia apie apgavystes ir, 
reklamuodami .savo kromelius, ragina 
mūsų tautiečius niekur kitur nesikreip­
ti, o tik į jų^kromelį, nes, esą, tik “Lie­
tuvio” litėdžiai sąžiningai patarnauja 
savo broliams lietuviams.

Be reikalo tie ponai nuolatos 
kartoja apie kitų nesąžiningumą, patys 
būdami visokių nešvariausių darbų au­
toriai. Apie tai jau nereikia daug nė 
minėti. Mes patartume atlyginti “Lie­
tuvio” padarytas žmonėms skolas, at­
siprašyti už skriaudas ne tik Brazili­
jos, bet ir Argentinos lietuvių, nes iš 
ten Vancevičius išdūmė irgi su keliais 
šimtais pezų svetimų pinigų, o tada 
tik piršti savo kromelj ir siūlyti savo 
patarnavimą lietuviams, kad ir sveti­
mais vardais prisidengus.

UŽ KOKIUS» NUOPELNUS?
Kauno tautininkų dienraštis "Lie­

tuvos Aidas” 567 nr., iš gruodžio mėn. 
20 d. rašo, kad už didelius nuopelnus 
Lietuvos skautijai respublikos prezi­
dento Antano Smetonos aktu Stasys 
Vancevičius apdovanotas skautų svas­
tikos ordenu.

Koki Vancevičiaus nuopelnai skau­
tuos srity, manome, nežino nei' patys 
S. Paulo lietuvių skautai. ĮįYra žinoma 
tas, kad čia skautus organizavo ir jais 
rūpinosi daugiausia mokyklos mokyto­
jas Pažėra.

Tiesa, turi ir Vancevičius neuž- i 
mirštamų kolonijoje nuopelnų, tai —i 
vagišiavimas. Vancevičius pasižymėjo! 
šiuo amatu Šautose lošdamas bišiais,
o atvykęs Į 8. Paulo “Lietuvį” reda­
guoti, smarkiai pasižymėjo “skubiu pi­
nigų persiuntimu į Lietuvą”, nesamam 
leidiniui prenumeratų rinkimu ir ki­
tais ilgapirštiškais darbais. Jeigu už 
tuos nuopelnus jam Smetonos aktu, 
paskirtas ordenas, tai sveikiname. Va-i 
dinasi, sukčiauk, apgaudinėk žmones,i 
meluok — ordenas užtikrintas- !

Turint mintyje tai, kad orde-I 
nas, koks jis bebūtų, yra atsižymėjimo! 
ženklas, tad nejaugi S. Paulo lietuvių 
skautų vadas Pažėra ir didelis skautų 
rėmėjas konsulas p. Polišaitis nutylės 
ir leis daryti tokią didelę gėdą skauti-i 
jai? Ar šiaip ar taip, šitoksai orde-' 
naia žaislas daro didelę sarmatą skau­
tijai.

TAI SUKAKTINÉS
“Lietuvis” nuolatos gyriasi, kad 

jis yra labiausiai mėgiamas laikraštis 
ir didžiausią turi pritarimą kolonijoje. 
Minint to laikraščio dešimtmetį, buvo 
manoma kad pasirodys ir tie pritarė­
jų tūkstančiai^ Bet pasirodo, kad jam 
pritaria tik tie, kurie pritaria nešva­
riems jo darbams. iStai “Lietuvio” 
“dešimties metų” sukaktinių proga tik 
keli jo bičiuliai sveikino, bet sarmati- 
uosi pasirašyti, išskirus Simaną Bakšį, 
kuris už pinigą, lygiai su Vancevičium, 
gali atlikti žemiausią darbą. Tai tau 
ir sukaktinės, kad jų proga net bičiu­
liai nedrįso sveikinti.

12:0008000
S. Paulyje leidžiamam kūzionam 

laikraščiui kolonijos pritarimas nerei­
kalingas. Nesisieloja jo leidėjai ir re­
daktoriai ir dėl to, kad jo niekas ne-

Liūdna, skaudu ir kartu buvo 
koktu, dalyvauti “Lietuvio dešimtme­
čio minėjime”. Ir čia bent keliais 
žodžiais noriu apie šį "minėjimą” išsi­
tarti

Jis kiekviena proga skelbiasi lie­
tuvybės apaštalas esąs, tautiškumo ir 
tautines individualybės reiškėjas, bet 
dalyvaujant šj skmadienį jo išsigalvo­
tose “dešimtmečio sukaktinėse” teko 
konstatuoti neužmirštamą faktą kad 
“Lietuvis” nepaprastai progresuoja 
tautinio išsižadėjimo atveju... —

Jo minėjimas buvo pradėtas Ma- 
jaus kalba brazilškai. Paskui braziliško­
mis iškilmėmis ir kalbomis...

Koktu, sakau ir graudų Įspūdį 
darė mažiau lietuviukų ir lietuvaičių 
deklamacijos švebeldžiavimai ne lietu­
viška kalba... Nutylėsime, kas buvo 
tų mažųjų deklamatorių tėveliai ir tų 
tėvelių nuopelnus, kurie vaikučius iš­
mokė taip gražios ir brangintinos An­
trosios Tėvynės; kalbos, kad net nė vie­

nio eilėraštuko nesugebėjo išmokyti sa­
lvo protėvių kalba...
Mačiau, kaip tie mažučiai nulipę nuo, 

,scenos tarou savęs kalbėjosi tik bra-i 
iziliškai, o mano užkalbiniti lietuviškai,Į 
j kraipė galvutes ir stebėjosi, kad juos 
kalbina gal jiems visai svetima ir ne­
malonia, nors norėčiau tikėti, kad 
suprantama Tėvų kalba...

"Lietuvis” gal norėjo lietuviškoje 
mokykloje pademonstruoti savo nupel­
nąs lietuvybei tik šitokiais faktais. (!) 
Bet, tai tikrai liūdna...—

Mes čia pamatėme ką lietuviškoji 
mokykla Išauklėja...

Bet ar mes kalti ar tie mažučiai? 
Jie nesupranta savo gimtosios kalbos 
grožio, jie juokiasi iš jos nesąmoningai, 
nes niekas jiems tos meilės neįskie- 
pija. Mokytojas moko tiek, kiek vado­
vėlyje randa. O vadovėlis nors ir 
geriausias būtų, jis neturi sielos.

Reikia sugebėti įkvėpti į radžoje (ir ją gerbiame kaip svetingą mums
savo brolio širdelę gimtosios kalbos emigrantams šalį,' bet mums skaudu
sielą, jos pamylimą, ja didžiavimąsi jeigu musų vaikučiai jau nebekalba
prieš kitus draugus, ne lietuvius. Rei- savo tėvelių kalba... — Man teko ma­
kia, kad mokytojui rūpėtų pašaukimas
pilnoje prasmėje, ne vien išmokyti 
skaityti ir suprasti lietuviškai. Ne, po­
ną’ mokytojai. Tuo jūs savo tikslo, 
kuriam paskirti — nepasieksite. Jūs 
neatliekate savo SVENClAUSIOS PA-

Klemensas Jūra.
Žiaurios būties keliais

Aš lyg baisus žvėris, 
Ant liūdesio atjoju... 
Trankau visas duria... 
Ir sielvartu dejuoju...
Matau aš žemės skausmą...
Girdžių skriaudų dejones...

■ Regių klastotus jausmus...
Ir miražus... Viliones...
Matau, statistę verkiant — 
Prie žilo turčiaus šono... 
Ir jauną Širdį perkant — 
Už monetą geltoną...
Kaip sunkiai genijus alsuoja... 
Šiurkščiąjam vėjui guodžias— 
Ir purvą gatve šluoja — 
Už duonos kąsnį juodą...
Matau, daugybę idiotų, — 
Didžioj prabangoj skęstančių... 
Nors — sielos ir kuprotos...
Bet... tai neslegia jiem pečių...

Žiaurus, baisus, ir kruvinas... 
Lyg džunglėse lūšis...
Kaip balaganas purvinas — 
Mūsų gyvenimas — šis...

skaito.
Mat taslaikraštisnusiunčiamas ĮKauną, 
o iš tenai atsiunčiami pinigai jo išlai­
doms padengti. 1938 metais tas ka- 
zionas laikraštis nuostoliams padengti 
iš Kauno gavo 12:000$000. Geras biz­
nis. Tai štai kur švarių rankų darbas.

REIGO3. Jūsų paskirtis — pasimiršti 
i politikavimus ir pletkavojimus, pasi- 
i miršti smerktiniausius nesusipratimus 
! su ne su jumis einančiais, bet imtis 
jvisa siela, visu jaunatvės jėgingumu 
i savo misijos, kuriai čia atvykote.
• To laukia, to tikisi, ir to reikalauja 
iš jūsų Lieturškoji kolonijos visuo­
menė. Atvykote čia auklėti susipratu­
sią ir savo Tėvynę mylinčią jaunųjų 
kartą — tad ir eikite nesvyruodami 
prie savo paskirties keliu, nes priešin­
gai jūs padarysite nepataisomą žalą 
savo Tautai, o už tai Jus tikrai pas­
merks ateities lietuvių kolonijos isto­
rija...

Dar toliau
Gerbiamieji kalbėtojai pasididžia- 

I vo, pasigyrė lietuviais, kurie yra vie- 
j na iš greičiausiai besiasi miltuojančių 
į tautų, čia, emigrantų tarpe...—

Lietuviai greičiau nutautėja, virs- 
1 ta brazilais ir tai yra sveikintinas 
reiškinys, nes jie yra tokiu atvėju ne­
pavojingi, jie nepajėgs saujelėmis išsi­
laikyti milžiniškoje Brazilijoje... O to­
dėl j juos ir reikia žiūrėti su pagarba 
kaip į tikrus savo tautiečius, nes jie 
antrąją tą svetingąją Tėvynę labiau 
myli negu savą... —

Tokios temos buvo minėjimo va­
dovų kalbose ir už tai — reikėjo aplo­
dismentais jie apdovanoti (?)------

Nepataisė nuotaikos, nė prieš 
baigianti viena kita lietuviška dainelė, 
nė gerb. Konsulo tartas lietuviškas 
žodis, nes jautėsi nė lietuvių subuvi­
mas, ne lietuviška patrijotiška dvasia 
gyveno dalyviuose, bet kažinkas sve­
timo mūsų dvasiai...

Mes nenorime sakyti, kad nereikia 
gerbti ar mylėti savo antrosios Tėvy­
nės, bet mes sakome, kad mus ne vieno 
Tauta negerbs, jeigu mumyse matys 
išsigimėlius, išsižadančius savo pirmo­
sios metinos. Mes mylime Braziliją

tyti įvairių paminėjimų kitų tautų emi-
grantų ir niekur nebuvo programa 
atliekama ne savo tėvų kalboje. Ii 
mūsų tyčiosis ir juoksis tie patys bra­
zilai, jeigu matys, kad mes niekiname 
savo gimtąją kalbą... — —

Jūs prašote linksmumo?
Jūs —■ juoko reikalaujat? - 
Aplink vargų samumai...
Ir ašaros skalaująs...
Jūs prašot optimizmo?
Kai skausmas graužia širdį...
O gal — BŪTIES TRAGIZMO -- 
Tikrai jūs nebegirdi!? —

Aš, lyg baisus žvėris, 
Blaškau linksmumą, juoką... 
Daužau visas duris - 
Su sielvarto kanopom...
Nors ir audrų — prislėgtas:
Skubu — visais keliais, 
Sudvasint žemės Būtį — 
Nuskaidrini spinduliais...

jPraloèè valdžios pinigus ir 
nusižudė

Grudžio 5 d. Panevėžy įviko bai- 
Įsi Panevėžio apskr. agronomo K. Ku- 
įbiliaus šieimos tragedija: agr. Kubilius, 
< pralošęs apie 22 tūkst- Lt. Žemės ūkio 
■ rūmų pinigų, išžudė savo šeimą ir pats 
nusižudė.

Penkerių metų amžiaus savo sū­
neliui Kubilius j koją įšvirkštęs kažko­
kių nuodų, ir sūnus nunuodytas mirė. 
Po to pistoletu jis vietoje nušovė sa­
vo žmona ir ant jos lavono pats nu­
sišovę; Kubilius su žmona rasti jau 
negyvi, o apnuodytas sūnelis mirė vė­
liau. Agronomas Kubilius savo laiku 
tarnavo Lietuvos atstovybėje Berlyne.

Po to Kubilius kurį laiką tarnavo

2 metai apgultas 
Madridas

Lapkričio men. suėjo dveji metai 
kai su dideliu triukšmu pradėtoji gen. 
Franko ofenzyva prieš Madridą susto­
jo ir sutižo ties pat jo vartais. Pran­
cūzų savaitraštis “Match” ta proga sa­
vo pa°k. n-ry išspausdino labai įdomų, 
sudėtinį ir objektyviai parašytą repor­
tažą iš Madrido gyvenimo, iš to Madri­
do, kuris moderniojo karo istorijoje y- 
ra pirma sostinė, sudaranti dalį tikro 
fronto.

Tiesa, ta sostinė, rašo “Match” 
jau senokai neteko visų sostinės priva­
lumų. Vyriausybė, ministerijos, cent­
rinės raidžios įstaigos iš jos išsikėlė 
ir įsikūrė saugesnėj vietoj — iš pradžių 
Valensijoj, dabar gi Barselonoje. Mad­
rido gatvėse nematyti nei taksių nei 
privatinių automobilių. Naktį gatvės 
neapšviečiamos ir elektros stočių tei­
kiama tokia silpna elektros srovė, kad 
lemputės butuose vos bespinkeo. Ką 
nors į Madridą pristatyti yra taip sun­
ku, kad nė vienas namas jau dveji 
metai nekūrianamas, niekas sočiai ne- 
pavalgo, o pieno davinys vaikui, jau­
nesniam kaip trys metai amžiaus, yra 
vienas kilogramas pieno miltelių per 
savaitę. Krautuvių langai stovi tušti.

Tačiau nežiūrint tų vargingų ma­
terialinio gyvenimo sąlygų, nežiūrint 
bombardavimo, nežiūrint, kad kai ku­
rios miesto dalys sistematingai ardo­
mos, Madrido gyventojai atsisakė 
kraustytis iš savo butų. Jų skaičius 
dargi padaugėjo apie 4000.000 žmonių. 
Čia subėgo aplinkinių kaimų gyvento­
jai ir Madride dabar priskaitoma 1.- 
200.000 žmonių.

Vidudienį didžiojoj Madrido arte­
rijoj Gran Via gali stebėti ryškiausią 
kontrastą tarp karo ir taikos, — karių 
Madride neatskirsi vieno nuo kitų. 
Šaligatviai pilni vyrų ir moterų, tram­
vajai rieda po kaitriais saulės spindu­
liais prisikimšę žmonių. Tuo tarpu už 
kokių trijų kilometrų dusliai dunda 
gaubioos, sausu traškėjimu ’kulkosvai­
džiai, sudáridami aplink apgultąją Is­
panijos sostinę lyg kokią kasdien be­
sikartojančią biaurią simfoniją.

Madrido universiteto miestas 1936 
m. buvo ką tik baigtas statyti. Spa­
lių mėn jame įsikūrė studentai su pro­
fesoriais, - o sekanti mėnesį jis jau 
pasidarė aršiausių kovų objektas tarp 
gen. Franko kareivių ir Respublikos 
milicininkų kovojant del Madrido. 
Keletą kartų kruvinuose mūšiuose uni­
versiteto miesto pastatai ėjo iš rankų į 
rankas ir dabar didžioji jų dalis yra 
vyriausybininkų rankose. Kai kurie 
trobesiai tačiau Iki šiol iš dūlies užim­
ti sukilėlių, iš dalies respublikonų. 
Mūšis tokiais atvejais eina toliau po 
pamatais. Atskirti vieni nuo kitų vos 
k lių metrų žemes priešai rausia tune­
lius minoms padėti ir stengtasi įvai­
riom kontrminų sistemom — kas pir­
mesnis — paversti niekais kito planus.

J universiteto mieštą galima pa­
tekti per visą eilę prakasų, Išraustų 
gretimų namų rūsiuose, tunelių.Kai ku­
rie avanpostai sujungti telefonų centri­
ne. Karininkai ir kareiviai gali tokiu 
būdų tiesiog pasikalbėti su savo šei­
momis. Vieną kartą, savaitėje kariai 
gauna čia dieną atostogų, kurias gali 
praleisti mieste. Sekančią dieną pože­
miniu traukiniu ar tramvajumi jie 
grįžta vėl į savo barą.

(Bus daugiau)

Klaipėdos gubernaturoj agronomijos 
referentu. Iš Klaipėdos perkeltas į 
Panevėžį apskrities agronomu-

Prieš keletą metų buvo irgi kilę 
nesusipratimų dėl pinigų trūkumo, bet 
tie trūkumai, nekeliant jų viešumon, 
buvo likviduoti. Tačiau Kubilius ir 
po to savo asmeniško gyveninio nesu­
tvarkė — azartiškai lošė kortomis iš 
pinigų. Kortos privedė ir prie tragiško 
visos šeimos galo.

Paliktame jo su žmona pasirašy­
tame bendrame laiške prašo nieko ne­
kaltinti, o trūkumą, kad padngtų iš jo 
turto.
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Dr. J. Šliupo peticija seimui MEKSIKOS PREZIDENTAS
BUVO ELGETA

D-ras J. Šliupas pateikė Seimui 
peticiją, kurioje nurodinėja, kokių sun­
kumų turi pilieóiai 'dėl civilinės metri­
kacijos nebuvimo Tuos sunkumus jis 
pavaizduoja iš gyvenimo paimtais fak­
tais. Savo rašte D-ras Šliupas rašo:

“Kalbama apie moterystei sąlygų 
pagerinimą, apie ypatingą moterystės 
globą, apie gausingų šeimų šelpimą 
(žiūr. naująją konstituciją), tačiau tai 
ir palieka tik žodžiais.

“Net tokios menkos šeimos tei­
sės srities, kaip civilinės padėties ak­
tų sudarymo tvarkos, dar iki šiol ‘ne­
spėta’ sutvarkyti. Apie kitus šeimos 
tarpimo faktorius čia nekalbu. Seimą
— valstybės pagrindas. Kokia šeima
— tokia ir tauta. Šiuo metu ypatin­
gai ryškiai ima reikštis šeimos pašliji- 
mas. Ypač mieste. Pasimetimų (ne 
išsiskyrimų) skaičius diena iš dienos 
didėja ir dažnėja. Paraleliai su tuo 
gausėja vadinamas ‘gyvenimas susidė­
jus’, kuris yra ne kas kitas, kaip ne- 
sunormuota Įstatymais moterystės pa­
sėka. ‘Susidomėjimas’ jau ir žodžių 
pasiekė. Mieste tatai — dėmesio į sa­
ve nebekreipiantis reiškinys, lyg kaip 
ir turėtų būti, {statymų davėjai j šiuos 
reiškinius žiūri pro pirštus, nes neiš­
leista jokio įstatymo susidarančiai pa­
dėčiai gelbėti. Tai tik meškos patar­
navimas valstybei ir piliečiams.

“Tiesa, naujosios Lietuvos Kons­
titucijos 125 str. numatyta: gimimo, 
jungtuvių ir mirimo aktai daromi val­
stybes organų ’įstatymo nustatytomis:

ĮDOMŪS radiniai benediktino bažnyčioje 6 *
Simet pavasarį iš pagrindų buvo 

prádêta remonuoti àv. Mikalojaus var­
do Benediktinų bažnyčia Kaune. Iš­
ėmus 'senąsias grindis rūsyje buvė 
aptikta daug palaidotų vienuolių ir ma­
žų vaikų. Lapkr. mėn rasti dar įdomes­
ni radiniai. (Jau anksčiau buvo aiškiai 
pastebima, kad dabartinio Benediktinų 
bažnyčios altoriaus viršuje yra kadai­
se buvęs langas ir vėliau užmūrytas. 
Vakar tas lango užmurinimas buvo 
pradėtas atsargiai nuiminėti. Iš lauko 
ir iš vidaus nuardžius po eilę plytų 
buvo pastebėti mūrinai (iš plytų) lan­
go’ rėmai. Nuardžius visas vėlesiniais 
laikais užmūrytas plytas paaiškėjo, 
kad čia būta gotinio stiliaus skliautuo­
to lango su mūryntais rėmais- Tai 
bene vienintelis Lietuvoje iki šio laiko 
aptiktas tokio pobūdžio langas. Rei­
kia manyti, kad anksčiau, prieš anks­
tesnius Benediktinų bažnyčios remon­

sąlygomis ir tvarka. Tikintieji šiuos 
aktus gali sudaryti pas savo dvasinin­
kus įstatymo nustatytomis sąlygomis 
ir tvarka ir neverčiami jų kartot' ir 
kitur.

"Pats šis konstitucijos straipsnis 
yra jau didelis žingsnis pirmyn opiųjų 
piliečių reikalų tvarkyme, bet kol su­
lauksime to ‘sąlygų ir tvarkos įstaty­
mo’, tol musų valstybė (bent.Ja pras­
me) bus panaši į Afrikos Kongo lau­
kinių tauteles, kuriose viešojo gyveni­
mo sritis tebetvarko taip pat įvairūs 
dvasininkai, kaip ir pas mus. Visa gi 
Europa jau senai turi savo oiv. padė­
ties aktų užrašymo įstaigas.

“Prie šito rašto, parašyto Pau­
liaus Pilkos Šiauliuose, aš galiu pridė­
ti keblumus, kylančius iš Klaipėdos 
krašto. Raudono Kryžiaus ligoninėn 
Klaipėdoje esti atvežamos moterys jau 
1935 m. iš Did. Lietuvos gimdyti. Pa­
gal Klaipėdos krašto įstatymus kūdi- 
kiai per 72 vai. esti magistrate jmetri- 
kuojami. Tėvai gi tokius vaikus na­
mon parsivežu, krikštija bažnyčioje ir 
duoda kitą vardą, sakydami: kas čia 
sužinos! Tokiu būdu vienas laikas 
gauna dvejus metrikus — Klaipėdoje 
ir Did. Lietuvoje. Netik kad tai klai­
dina krašto statistiką, bet kas bus, ka­
da suaugusius vaikus valdžia ims rei­
kalauti į kariuomenę? O kasmet to­
kių gimimų būna apie 100 ar daugiau. 
Kaip bus surasta du naujoku viename 
asmenyje? Lietuva virsta stebūklųi 
olirnit ” ’

tus ir įvairius praplėtimus, jos visi 
langai buvo tokió tipo.

Be to, darbininkai, niveliuodami 
žemę apie bažnyčią rado ir kitą įdomų 
radinį. Netoli bažnyčios vieno kampo 
jie iškasė stiklinį indą, įkuriame, įdLtą 
žmogaus širdis ir plaučiai ir užpilti 
kažkokiu skysčių — tai lyg savotiškas 
balzamavimo būdas, širdis ir plaučiai 
visai gerai išlikę, tačiau kiek laiko jie 
po žeme buvo —sunku pasakyti. Beje, 
prie indo, kuriame įdėta širdis ir plau­
čiai, rastas 16 amžiaus pradžios vienas 
pinigas. Taip pat dar penkios mone­
tos rastos kitose vietose.

Ar rastoji širdis ir (’plaučiai gali 
būti šešioliktojo amžiaus, kaip ir šalia 
jų rastasis pinigas — sunku pasakyti. 
Tačiau yra pagrindo spėti, kad Its 
pinigas buvo dadėtas šalia stiklinio 
indo po žeme užkasant minėtuosius 
palaikus.

Tęsinys iš 3 Nr.)
Ilgai tvėrusi dvasiškuos ir kapi­

talo galybė buvo sutriuškinta. Mek­
sikos politinio, o taip pat ir ekonomi- 
gyvenimo valdžias paėmė į savo ran­
kas liaudies atstovai. Žymiausias jų 
dabartinis respublikos prezidentas La­
zaro Kardanas. Apie jį čia dabar ir 
papasakosime.

Lazaro Kardenas gimė 1893 me­
tais, taigi, su šiuo metu jis turi 45 me­
tus amžiaus. Gimė jis vargingo ūki­
ninko šeimoje. Jo tėvas buvo ispa­
nas, o motina — indijonė. Abu juo­
du mirė, kai Lazaro turėjo tik 12 me­
tų. Ūkis buvo apsunkintas skolomis, 
todėl, savininkams mirus, jį pardavė 
iš varžytinių, ir mažajam Lazaro teko 
be cento kišenėje pasileisti į platųjį 
pasaulį laimės ir duonos kąsnio ieškoti. 
Besibastydamas jis pateko į nagus plė­
šikaujančių elgetų gaujai kuri grąsini- 
mais ir smurtu privertė jį elgetauti ir 
vagiliauti. Tarp elgetų ir vagių jam 
teko išbūti dvejus metus, kol vieną 
kartą pasitaikius progai, pavyko pa­
sprukti. Pasprukęs, geraširdžių žmo­
nių padedamas, įstojo mokiniu į spaus­
tuvę. Bet raidžių rinkėjo amatas jam 
nelabai patiko. Jį viliojo kariška kar­
jera, todėl, vos tik sulaukęs 17 metų 
amžiaus, įstojo savanoriu į ar­
miją. Ten jis, pasižymėjęs savo nar­
sumu, sumanumu ir gabumais, buvo 
pakeltas j karininkus. Bit jo kariška 
karjera tuomi nepasibaigė. Greit jis 
tapo pulkininku, o vėliau gavo ir ge­
nerolo laipsni.

Meksikos liaudžiai laimėjus revo­
liuciją, generolas Kardanas buvo pa- 
skirtas ^Mediocanos valstybes guber­
natorium. Administruodamas jam pa­
vestą sritį, jis, tuo pačiu laiku, arti­
mai bendradarbiavo su anuometiniu 
Meksikos prezidentu Kalosu. Bendro­
mis pastangomis juodu pravedė Mek­

sikoj žemės reformą — nusavino iš 
kunigų ir kitų dvarininkų 48 milijo­
nus akrų žemės ir išdalino ją beže­
miams ir mažažemiams. Bet savo su- 
gabumus tvarkyti valstybės reikalus 
naudingai jos gyventojų daugumai Kar­
danas parodė tik tada, kai tapo prezi­
dentu.

Prezidentu Kardenas išrinktas 
1934 metais- Tapęs prezidentė, jis vi­
sų pirmiausia baigė vykdyti žemes re­
formą, visiškai nusavindamas dvarų 
ir viennolynų žemes. Paskui, kad nau­
jakuriai turėtų ką ant tos žemės veik­
ti, jis aprūpino juos žemės ūkio įran­
kiais, mašinomis, apdalino piniginėmis

pašalpomis ir aprūpino pigų kredit ą 
Per vienus tik metus jo rūpesniu ir 
įsakymu buvo išdalinta ūkininkams 50 
tūkstančių traktorių. Bet tik maža 
dalelė prezidento Kardeno naudingų 
jo krašto žmonėms darbų. Siekdamas 
visiško ir pilno savo šalies gerbūvio, 
jie vykdė reformą po reformos. Kad 
išvaduotų šalį iš svetimo kapitalo jun­
go, jis nacionalizavo (nusavino vals­
tybės naudai) užsienio piniguočių eks­
ploatuojamus naftos šaltinius. Vie­
nuolynams atėmė valstybės teikiamas 
pašalpas. Uždarė daugybę nereikalin­
gų bažnyčių, palikdamas jų tik tiek, 
kiek iš tikrųjų reikia, o bažnyčių ’vie­
toj pristatė šimtus naujų ligoninių, 
prieglaudų, įvairių kultūrinių įstaigų.

Žinodamas, kad niekas taip ne­
temdina liaudies sąmonės ir niekas 
taip nemažina jos atsparumo, kaip 
degtinė, kuria plačiai naudojasi tam­
sioms masėms valdyti liaudies priešai, 
prezidentas Kardenas smarkiai suvar­
žė savo krašto alkoholinių gėrimų ga­
mybą ir pr kybą, palaipsniui įeidamas 
prie visiško degtinės uždraudimo.

Šiandien Meksikos pažinti negali­
ma — buvusi vergų ir baudžiauninkų 
šalis pavirto į laimingą kraštą, kuria­
me žmonės džiaugiasi aukštu gerbūviu 
ir kultūra. Ir visa tai dėka gerų Jpa- 
staagų prezidento Kardeno, kuris ne­
sigaili nieko, kad sukurtų savo .krašto 
žmonėms geresnį gyvenimą.

Suprantama, kad visomis šiomis 
reformomis, visomis šiomis naujovė­
mis prezidentas sukėlė didelį nepasi- 
trnkinimą tų, kurie iki tol vargstan­
čios liaudies šąskaiton gyveno Mek­
sikoj aukso dieneles, t. y. dvasiškių ir 
jų sčbrų kapitalistų. Prieš prezidentą 
Kardeną ir jo įvestą sutvarkymą pra­
sidėjo suokalbiai ir maištai. Bet, tu­
rėdamas gyventojų daugumos ir visos 
liaudies pritarimą, prezidentas Karde­
nas lengvai numalšino visus pasikėsi­
nimus nuversti žmonių valdžią. Prieš 
kurį laiką jis be ceremonijų likvidavo 
klerikalų ruoštą perversmą, o to per­
versmo sumanytoją — Romos kardi­
nolą patubdė į lėktuvą ir išlėkdino už 
.Meksikos ribų be teisės kada nors į 
šią šalį grįžti.

Nereikia tačiau manyti, kad pre­
zidentas Kardenas, taip elgdmasis, val­
do diktatoriškai. Ne. Meksikoj vieš­
patauja plačiausia sąžinės, spaudos ir 
žodžio laisvė, gali kalbėti Ir rašyti ką 
tik nori, tik nedrįsk pakelti rankos, 
jei neturi gyventojų daugumos pritari- 

(Nukelta į 4-tą puslapį)

MEILE IR MIRTIS MERGE R0D0REDA.

(Tąsa iš 3 num.)
Rūkas ’užgulė kelius, apgaubė 

miestą.
Tą vakarą užgesino šviesas. Jos

pirmoji mintis buvo apie jį, kur jis 
dabar? Ak, kad ji galėtų jį kat pa­
matyti...

Gatvių sankryžiose pasigirdo šū­
viai, pyškėjo lyg miestą būtų pagavęs 
pamišimo priepolis. Ji išėjo iš namų. 
Labai juoda naktis, viršuj tik viena 
žvaigždė.

Žmonės tekini bėgo. Zinksniai 
skardėjo gatvių grindiniu sumaišydami 
su klaikiais šukavimais, su šunų stau­
gimu. Ji uždengė rankomis savo lūpas, 
lyg saugotų anuos du ir vienintėlius 
pabučiavimus.

O jis? Kai tik ji pagalvodavo 
apie jį, nieko nebebijodavo. Juk ji 
bėga per tamsią naktį, kad jam pasa­
kyti ne “aš jus mylių”, bet “aš tave 
mylių”. Kad tai jam pasakytų gerda­
ma jo kvėpavimą, jo rankose, kurios 
ją abglôbusios stiprai glaustų.

Telefonas.
— Gal jūs manote, kad aš jus 

užmiršau?
— Ne!—atsakė ji nesvyruodama.
— Aš jus norėčiau matyt, su jumis 

kalbėti. 1

Ji:
— Rytoj.
Ne toje pačioje vietojo jie susi­

tiko. Viskas buvo pasikeiktą. Jiems
atrodė, kad jie susitinka pirmą kartą. 
Jie juokėsi.

— Mudviem reikia apie daug ką 
kalbėti...

Jie paėmė ’jos ranką ir stipriai 
suspaudė.

— Kai jūs paskutinį kartą išėjote, 
aš pasilikau labai sujaudintas... beveik 
apglušęs .. ar jūs žinote? Aš visą pus­
valandį vaikščiojau po savo kambarį, 
blaškiausi...

Jie tęsė:
— Aš jumis noriu pasakyti vieną 

dalyką.
— Sakykite.
Jis daugiau j ją nebežiūrėjo.
— Ne. Ne dabar.’Cia, aš negalim.. 

Jūs nežinote, kokiu momentu jūs atė­
jote...

Ir staiga.
— Kai aš grįšiu, mes apie daug 

ką pakalbėsime. Rytoj aš išvyksiu j 
frontą.

Tai buvo lyg smūgis į veidą.
— Rytoj?...—paklausė ji atšalusiu 

kaip Isdas balau.L
Geriau ji būtų įžeidus jį veiksmu, 

negu paklausus tokiu tonu, lyg tai jai 
būtų vistiek.

Jų žvilgsniai susitiko ir niekaip 
negalėjo išsiskirti. Juodu šitaip stove 
jo daugiau kaip visą minutę.

Tai buvo atsisveikinimas be “su­
die” ir be pabučiavimų. Tai buvo 
skausmingas atsiveikinimas. Jis tuoj
išvyks į mirtį, jis, kurie buvo jos tik­
ras gyvenimas! Ji matė žygiuojant 
ilgas voras vyrų su šautuvais ant pe­
čių, su šypsena lūpose ir su presuo­
jančiomis vėliavomis.

Jis grįš. Būtinai! Jis grįš! Pa-
sibaigs karas, ir tada bus puikus mei­

lias metas. Aplink tebus tik vėjas, sau- 
'lė ir kvėpęs laukai, kur išsitiesus nak­
tį galima raikyti žvaigždies.

Ji parašė popieriuje, kurį galėjo 
skaityti tik jis. Ji rašė: “Aš jus kariai 
myliu! Ir labai ieviniai"!

Vis dėlto ji nepajėgė vietoje "juš” 
pasakyti “tu”. Ji nekantriai laukė 
naujienų iš karo lauko. Kiekvienas 
mažutis laimėjimas jai atrodė lyg ko­
kia didžiausia pergalė.

Naktimis ją kamavo prisiminimas 
sukilimo aukų, kurias taip iškimingai 
laidojo.’

Raudonos gėlės virpėjo ant kars­
tų, apsuptų raudonomis vėliavomis, 
kurios liepsnojo saulėje. ^Keli auto­
mobiliai važiavo priešaky. Vyrai susto­
ję tuose automobiliuose, šautuvais tai­
kė į nematomą priešą. Jie turėjo ant. 

krūtinių prisisegę savo partijų ženkle­
lius. Dvi darbininkų eilės ėjo pirm 
karstų iškilmingu žinksniu, suspaudę 
rankose šautuvus, ir iš jų neapykanta.

Ir jis atidavė savo gyvenimą ne 
kaip didvyris, bet paprastai, kaip eili­
nis drąsuolis. Tai įvyko puolant prie­
šo apkasus. Kai jie, jis ir jo draugai, 
bėgo į priekį, jam pataikė į pilvą ku- 
lipka ir jį surietė. Jis pasikėlė griež­
damas dantimis. Antroji kulka atskri­
do, švilpdama ir pervėrė jo ,‘širdį. Jis 
dar kartą pasikėlė, kad pasektų drau­
gus, kurie jau bėgo toli priekyje. Sto­
vėjo svyruodamas, stingstančias rankas 
iškėlė j viršų, spausdamas ties galva 
nepaprasto sunkumo šautuvą, ir jis 
griuvo lyg uola, prisomdamas burną 
žemės, kurią jis gynė ir kuri nedrįso 
sugerti jo kraujo.

Jo vardas buvo užrašytas garbės 
lentoje. Greit visas miestas jį kartojo. 
Jis skrido pro lavonus, kurie jo nebe­
girdėjo; jie skubinosi sniego laukais ir 
vieškieliu, ir (akių gruodu; jis skardėjo 
miesto gatvėse ir moteris, kuri nei 
verkė, nei dajavo, kartojo tris žodžius, 
kurie, atrodė, neleido plyšti jos šyrdžiai. 
Ji kartojo tuos tris žodžius, kurie kaip 
vinis įstrigo į jos galvą: “Aš gi jį 
mylėjau... Aš gi jį mylėjau.”

“Mūsų Jaunimas".
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Klemensas Jura. MIZANTROPAS.

rio de janeiro lietdviu tarpe . .- *
(DULRo ir Pasaulio Lietuviu Sąjungos Pirmininko adv. Rapolo Skipičio

KOLONIJOS KARUNK A
Mizantropo atsisveikinimas ir atsakymas “Prieštaraujančiai š m efc'ai

Ankstyvą sausio mėn. 13 dienos 
rytą SãoSPaulo Norte stotyje susirin­
ko nemažas lietuvių emigrantų būrys.

Atvykusių veiduose — taip ir at­
sispindėjo tas liūdesys ir ilgesingas 
nerimas, kurio priežastimi būro atsi­
sveikinimas su čia daugiau pusės me- 
tųrlaiko Pietų Amerikoje viešėjusiu 
svečiu — p. R. Skipičiu...

| stot) palydėti atvyko S. Paulo 
lietuvių konsulas p. Polišaitis, koneu- 
lato sekretoriai, laikraščių atstovai ir 
gausus visuomenės būrys.

Ponios ir panelės apdovanojo iš­
vykstant] svečią, gėlių puokštėmis ir vi­
si su nuoširdumu (dauguma gal net 
paskutinį kartą) atsisveikino linkėda­
mi sėkmingos kelionės, ir daugybę 
sveikinimų už daug tūkstančių kilome­
trų paliktai, bot neužmišrtal ir niekuo­
met neužmirštamai Tėvynei...

Dar vagono lange pasirodė su­
jaudintas ir, vis tik šypsantis, šviesus 
— didžiojo optimisto Svečio veidas ir 
jis gal amžinai atsisveikino su S. Pau­
lo lietuvių Kolonija...

Lekia, skrenda pro akis karšto­
sios aistriasielėa Brazilijos vaizdai. 
Debesyse besinerianti ir jų šydais ap- 
sivinioje kalnai... Statūs, tai vėl nuo­
laidūs drumstosios Parahyba upės 
krantai... Pasirodo termitų skruzdėly­
nais nusėtos nedidelės lygumos ir .tik 
mažais ruoželiais dirbamos žemės plo­
tai... Traukinys lekia pro ilgiausių ir 
painiausių pavadinimų stotis, kurios 
turi kažin kokius laukinius iš kelių 
žodžių sudarytus vardus... jneria j 
vieną kitą tuneli ir minutėmis dunda 
tamsoje...

Geležinkelis — išvestas daugiau­
sia upės pakraščiu, nes nepaprastai 
nelygus žemės terenas buvo didelis 
apsunkinimas jo pravedimui ir taip 
jis yra begalo vingiuotas, staigiais ne­
europietiškais posūkiais išlankstytas be 
to, tuneliais išgraižytūs, jog netenka 
stebėtis del jame pasitaikančių dažnų 
traukinio katastrofų.

Saulė nepaprastai kepina ir skver­
biasi pro langus... Čia jau ne S. Pau­
lo nuolatos vėsus klimatas. Vagonai 
šokinėja, nerimsta, lyg tos tryliktosios 
datos išsigandę, dejuoja... Nors šią 
kelionę jų baimė ir veltui buvo, nes 
skaitlinė’ tryliktoji p. Skipičiui pasiro­
do yra viena iš laimingųjų...

Nevarginsiu ilgai apipasakodamas 
tos virš dvylika valandų trukusios ke­
liones, nes mano tikslas kiek ilgiau 
apsistoti prie Rio de Janeiro lietuvių.

Pedro II stotyje p. Skipiti pasiti­
ko Rio lietuviai ir garbės .konsulas p. 
Mobergas.

Rio de Janeiro lietuvių “Vilnies" 
S-gos pirmininkas p. Saurusaitis ir 
konsl. Mobergas palydėjo atvykusį sve­
čią iki “Natai” viešbučio, kuriame jis 
gyveno visą Rio buvimo laikotarpį.

Rytojaus dieną Rio de Janeiro 
lietuvių Konsulas Mobergas DULRo 
Pirmininką ir jį lydėjusius kun. Armi­
ną ir Klein. Jūrą, savo automobiliu 
pavežiojo po miestą parodydamas jo 
įdomesnius vietovaizdžius.

Vakare pas pasiturintį Rio lietu­
vį p. Adomavičių buvo susirinkęs bū­
relis vietos lietuvių ir visi prašė DU­
LRo Pirmininką susirūpinti, kad kuo 
greitesniu laiku būtų į Rio de Janeiro 
atsiųstas lietuvis mokytojas.

Sausio mėn. 15 dienos rytą p. 
Skipitis, .Konsulas Mobergas ir kiti 
svečiai nuvyko j Rio de Janeiro prie­
miestį Oaxias (Kašijas), kur gyvena 
apie 12 lietuvių šeimų. Čia vietinėje 
bažnytėlėje kun. Arminas atlaikė pa­
maldas ir gyvai priminė visiems gau­
siai susirinkusiems lietuviams, kad 
bažnyčia tikintiesiems yra didelis lie­
tuvybės išlaikymo akstinas...

Vėliau DULRo Pirmininkas p. R. 
Skipitis, Konsulas Mobergas ir kiti 
svečiai aplankė beveik visus Caxiae 
gyvenančias lietuvius, kurie sutiko,

svečius su tikru lietuvišku nuoširdu­
mu...

Per pietus buvo keletas kalbų 
kuriose kašijiečiai daugiausiai prašė p. 
DULRo Pirmininką rūpintis grįžus į 
Lietuvą, kad butų čia įsteigta lietuviš­
ka mokykla.

Aš stebėjau tuos gyvenimo vargų 
išraižytus, karštosios tropikų saulės 
išdžiovintus, išgeltusius tautiečių—emi­
grantų veidus.

Aš mačiau, įsigilinau, supratau 
jų sunkiąją tremtinių dalią...

Bet, visur jaučiau aplinkui švel­
niai plazdančią jautrią, lietuvišką nuo­
taiką.

Jaučiau, kad ir kiti svečiai ta 
nuotaika gyvena — tai rodė jų nuo­
širdžiai sušvelnėję veidų bruožai, ku­
riuose atsispindėjo sielų taurumas ir 
nesumaterijalėjusi lietuviška širdis...

Daug man teko buvoti tarp už­
sieniuose gyvenančių lietuvių, giliau 
pažvelgti į jų sielas, daug kartų ban­
dydavau gilaus stebėtojo, psichologo 
akimis įžiūrėti jų gyvenimų pavestus...

Ir iš visų mano aplankytų vietų 
daugiausia neužmirštamo įspūdžio pa­
liko Frigorifico Anglo ir Caxias lietu­
vių taurios, atviros širdys...

Dėkodamas už nuoširdų vaišin­
gumą ir atsisveikindamas su Caxias 
lietuvių kampeliu, p. Pirmininkas labai 
pasidžiaugė, pasigerėjo jų tarpusavio 
sugyvenimu, dėkojo, kad jie paskiro­
mis šeimomis svetimųjų tarpe gyven­
dami nepamiršo savo Tėvynės, išmo­
kė savo vaikučius lietuviškos gražio­
sios kalbos — kuri viena iš gražiau­
sių ir turtingiausių kalbų pasaulyje. 
Dėkojo motinoms, kurios yra geriau­
siais savo šeimoje patrijotlzmo ir Tė­
vynės meilės židiniais. Jis pažadėjo, 
kad kiek tai nuo jo pareisią rūpinsis, 
kad čia būtų įsteigta lietuviška moky­
kla ir prašė pradžioje imtis inicijaty- 
vos patiems vietos lietuviams.

Jo kalba buvo sutikta gausiais 
aplodismentais ir nesibaigiantiems "va­
lio” skambant kašijiečiai ilgai kilnojo 
DULRo Pirmininką ant rankų, o taip 
pat ir didelį lietuvių bičiulį p. Kon- 

'sulą Mobergą...
Turiningą ir ilgą žodį pasakė 

kun. Arminas primindamas DULRo 
Pirmininkui Caxias lietuvių gerą tar 
pusavio sugyvenimą, jų dvasini tvirtu­
mą ir prašė šį mažą, bet gražius pri­
siminimus žadinanti, kolosalio didmies­
čio užnugaryje prisiglaudusį tautiečių 
būrelį neužmiršti ten, prigrįžtoje Tė­
vynėje...

Kun. Armino žodis buvo visų su 
entuziazmu sutiktas. Dar kalbėjo ir 
K. Jūra.

Konsulas Mobergas širdingai lin­
kėjo Caxias lietuviams sutvirtėti ma­
terialiai ir pasižadėjo jiems visada rei­
kale pagelbėti. O dėl jų dvasinių ver­
tybių jie prisipažino esqs giliai sujau­
dintas ir abu su ponia pasižadėjo pir­
ma proga nuvykti į Lietuyą ir arčiau 
susipažinti su kilniasielių lietuvių tauta.

Dar buvo vienas kitas kalbėtojas 
ir DULRo Pirmininkas atsisveikino su 
vaišingais Caxias lietuviais ir kartu 
su kitais svečiais išvyko į Rio de Ja­
neiro, kur turėjo būti dar viena mies­
to lietuvių sueiga ir laukė p. Pirmi­
ninko atvykstant su paskaita. —

Caxias lietuviai paliko gilų, ne­
užmirštamą įspūdį!

Atrodo, kad ilgi gyvenimo metai 
svetimųjų tarpe, kad negirdima niekur 
lietuvių kalba, sunki materialinė būtis, 
negali nuslopinti, negali išrauti iš lie­
tuviškos širdies jos prigimtų dvasinių 
brangenybių!!!

Lietuvis gali ypatingai tąja pri­
gimtimi didžiuotis — nes jis jturi ne­
nuperkamą, nemateriališką ir lietuviš­
kai taurią širdį...

(Bus daugiau)

— V —
Vai sunku, man sunku, 
Net ašaros byra...
Reikės sudaužyt —
“Karunkišką Lyrą”... —

Už liūdną satyrą, 
Už tiesą pro juoką: 
Sesutė — panūdo — 
Linčiuot MIZANTROPĄ...

Bet išvadą vieną — 
Nenorom — suteikiat;
Nes priežodis sako: _
“Jei kaltos — tai rėkiat”...

Bet aš nebenoriu 
Polemikos vesti, 
Bu mielom sesutėm — 
Ilginiu besipešti...

Jūs giedate savo, 
Aš savo rimoju: — 
Bet, jei nepatinka — 
Į viską numoju...

Jūs buvote ramios, 
Jūs buvot laimingos... 
Lyg pilkos bitelės — 
Žiedeliuos sultinguos...

Tad būkėt ir vėlei — 
Kokioms tik patinka... 
Jei kur — susitiksim: 
Paskui — aplinkui...

Jūs norite keršyt 
Nekaltai satyrai, — 
Todėl, būkit ramios — 
Nutils mano lyra...

Iš ydų gyvenimą — 
Galim pažinti,
Ir jas viešai keliant —
Save pamokinti...

Norėjau tas dulkes — 
Pilkėjančios Būties, — 
Nutrinti, — kad mielos — 
Vėl būtų sesutės...

Tad nutariau šiandien, — 
Nors tikrai — pertrumpą, 
Dėl JŪSŲ RAMYBES - 
Užbaigsiu FARUNKĄ...

(Galas)

*<ada skrisime i mėnuli?
Anglų garsus fizikas tvirtina, kad 

kelionė į mėnulė jau nėra fantazija, 
Jis primena, kad prieš aštuoniasdešimt 
metų vienas garsus mokslininkas įtiki? 
nėjęs esą žmogus negalįs pakelti didės 
nio kelionės graičlo, kaip 90 kilometrų 
per valandą. Prieš 40 metų anglų 
krašto apsaugos rninsterijos žinovas 
įrodinėjęs, kad radijo telegrafą niekad 
nebūsią galima panaudoti karo reika­
lams. O prieš 90 metų buvo skelbia­
ma, kad atsiradęs kažkoks beprotis, 
kuris turįs Sumanymą dujomis apšvie­
sti visą Londoną.

Dabar matome, kaip čia paminė­
tuose atsitikimuose buvo klystama. 
Taip pat dabar su pašaipa ir nepasiti­
kėjimu pakalbama ir parašoma apie 
keliones į menulį ar Marsą. O tuo 
tarpu šie klausimai jau yra verti rim­
tesnio traktavimo. Susisiekimą su to­
mis planetomis jau dabar galima būtų 
įgyvenditi, tiktai tam reikia labai dide­
lių lėšų.

Londone jau veikia ir ir tarptau­
tinio susisiekimo draugija, kuri yra 
atlikusi šios srities įdomių ir sėkmingų 
tyrimų. Visi modeliai patvirtinę, kad 
kelionę į mėnulį ir atgal galima įgy­
vendinti. Tinkamiausia esanti raktų 
sistema. Tačiau dasivaryti iki mėnu­
lio, toks aparatas turi būti labai dide­
li*, nes reikia daug pasiimti kuro- 
Nors kuro reikėją tiktai 2/3 kelionės, 
nes likusią dalį galima būsią nuskristi 
mėnulio pritraukiamąja jégà.

Anglų mokslininkas tvirtina, kad 
dar mūsų kartos žmonės būsią prmųjų 
tarpplanetinių kelionių liudininkai. O 

Atrodo: neverta — 
Man buvo pradėti, 
Todėl protingiausia — 
Sakau — vėl tylėti...

Nurimkit mergytės, 
Daugiu nelankysiu... 
Neliūskite ponios: 
Jūs neaprašysiu...

Nelįskit kertêsna, 
Dvikojai baratai...
Nebėr mano plunksnai — 
"Prie jūsų ukvatos”...

Miegokite, snauskit — 
Lyg inkstai taukuose...
Ir užmiršti būkit
Net mano juoknose...

Sunku man Ir liūdna, 
Ir ašaros rieda, 
Nes daug fariziejų — 
Lakštingalom — gieda.,. —

Lyg kluonai grimuoti 
Gyveniman einam...
Ir “kas ne su mumis” — 
Linčiuojam ir minam...

Ir toks jau ironiškas 
Būties Koranas, 
Dažnai lyg dievaitį — 
Pagerbiame Chamą...

Ambiciją, širdį...
Savigarbą, sielą.., 
Parduoda be gėdos — 
Už skaidrų metalą...

Bet jeigu kalbėsi, 
Jei — jam pasakysi... 
Nei kaulų surinksi... 
Nei juos suskaitysi...

Neverta rašyti, 
Ir tikslo nebėra — 
Dėl tų kur Mamonai 
Jau pardavė sielą...

po 300 — 400 metų kelionės į kitas pla­
netas bus toks paprastas reiškinys, 
kaip šiandien oro kelionės tarp Pary­
žiaus ir Londono.

MEKSIKOS PREZIDENTAS BUVO
ELGETA

(Atkelta iš 3-čio puslapio) 
mo. O kol kas gyventojų daugumos 
pritarimas ir simpatijos prezidento 
Kardeno pusėje. Reikia manyti, kad 
tų simpatijų jis nenustos ir toliau, nes 
niekas tiek daug gero nepadarė kraš­
tui, kaip jis. Buvęs elgeta moka tvar­
kyti valstybės reikalus geriau už šim­
tą gimusių karaliais.

Privačiame gyvenime preziden­
tas Kardenas yra labai malonus ir 
draugiškas. Net santykiuose su savo 
priešais jis nepaprastai taurus ir žmo­
niškas. Per visą savo prezidentavimą 
nepasirašė nė vieno mirties sprendimo. 
Visiškai nerūko ir negeria- Užtat daug 
dirba. Net po 14—16 vai. per dieną, 
vedinas vieno tikslo kuo daugiau pa­
tarnauti tiems, kurie jį išrinko vado­
vauti valstybei. Tai tikro idealisto, 
kitų labui pagišventusio žmogaus tipas, 
kurį sau pavyzdžiu turėtų statytis kiek­
vienas jaunas ir pažangus žmogus.

_________ (“M. J.”)
— Lietuvos seimas priėmė pa- 

vardžių atlietuvinimo įstatymą.
— Naujų radiofono rūmų direkt. 

paskirtas dipl. teis. E. Zabarauskas, 
buvęs prezidentūros referatu.
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Kas Yra Tėvynė Rašo Bijūnas

Ir Tėvynės Meile?
HITLERIO PLANAI 1939 M.

Mūsų kolonijos spaudoje skaito­
me žodžius: tėvyne, tėvynės meilė, tė­
vynės priešai, parsidavėliai, išgamos 
ir visą eilę kitokių žodžių surištų su 
tėvyne. Ką reiškia žodis “tėvynė”, 
gal būt nesupranta ir šimtaprocentiniai 
mūsų patriotai, kurie mėgsta švelniau­
siomis patriotizmo plunksnomis dangs­
tytis ir juos dažnai, beveik kiekvienu 
atveju vartoti. Toks nenormalus pa­
triotizmo dangstymasis rodo tam tikrą 
tikslą: iškelti savo patriotinį kromelį j 
tam tikras aukštybes, kad būtų iš to 
medžiaginės naudos, o kitus, įvairiais 
koliojiinais, su tėvynės meile, pažemin­
ti. Vadinasi, ir tėvynes meilės sąvo­
koje jaučiame mūsų kolonijoje nesan­
taiką ir vienybės stoką.

Būdamas tikru lietuviu ir trokš­
damas lietuvių kolonijai lietuviškos 
vienybės, noriu plačiau pasidalinti min­
timis su skaitytojais apie tai, kas yra 
tėvynė ir meilė prie jos.

Žodis tėvynė, simbolizuoja tautos 
kultūrą, kalbą ir tą žemės dali, terito­
riją, kurioje gyvena toji tauta. Tar­
dami “tėvynės meilė”, tuo žodžiu mes 
daug pasakome; šioje sąvokoje kau­
piasi ir lietuviškoji daina, lietuvių kul­
tūra, to krašto lygumos, žmonių gyve­
nimo vargui ir džiaugsmui. Šitoji 
meilė nieko bendro neturi su erotiška 
meile

Kiekvienas iš mūsų, Lietuvos sū­
nūs ir dukterys, atsimename savó kū­
dikystės dienas, kuomet močiutė sen­
galvėlė, spausdama mus prie saro krū­
tinės, kalbėjo mums lietuviškus žodžius, 
dainavo mums lietuviškas dainas. At­
simename, taip pat, tyliai Nemuną 
plaukianti, žaliuojančias ir kvepian­
čias pievas, ošiančias girias ir tą ba­
kūžę samanotą, kurioje pirmą sykį iš- 
vidome pasaulį, kur ūgdėme savo fizi­
nes ir dvasines jėgas kovai už gyveni­
mo būvį. Visi tai atsimename gerai. 
Tėvynė — tai mūsų kolektyvi motina. 
Kaip kiekvienas prisimename savo in­
dividuals motiną užnešiojusią mus ant 
savo suvargusių rankų, taip kiekvie­
nas prisimename ir mūsų kolektyvę 
motiną, vadinamą tėvyne. Kaip vie­
na taip antra motina yra mums lygiai 
brangios ir atmintinos. Pirmoji mus 
gimdė, dėl mūsų vargo, kentėjo ir ne­
retai nuo savo burnos kąsni mums 
atidavė. Antroji — kolektyve motina 
— tas sambūris tūkstančių motinų — 
išauklėjo tūkstančius savo vaikų, įkvė­
pė jiems savo kalbos meilę ir išmaiti­
no mus savo oru, savo maistu.

Dėl to niekas iš mūsų negali 
džiaugtis kaip vienos, taip ir antros 
motinos nelaimėmis Kiekvienas iš 
mūsų privalome mylėti motina», jas

□ □oci □ncnDOūDflnunnncnnnann ouaoaoannu Klemensas Jūra. *!□□□□□□□□ * □
□ ą

i Okeano Skenduolis Eckerdas į 
a °
anouooDo (Iš naujai parašyto romano “OKEANO SIELA”) □□□□□□□□

(Tęsnys trečias)
Uždengiau rankomis veidą ir 

staiga atsigręžiau.
Akimirką stovėjau nedrįsdamas 

nutraukti rankų nuo veido ir... vienu 
staigiu judėsiu nuplėšiau rankas išvers­
damas užmerktas akis.

-O...
Nelaimingoji mano gyvenimo va­

landa...
Jis — tebebuvo...
Negana to. Jie vartė savo buliš­

kas akis, sakytum tyčia norėdamas 
man įvaryti beprotybės priepuolį.

Aš sumišau tik akimirksniui. Ma­
nyje reiškėsi reakcija. Pirmuoju mo­
mentu norėjau pulti ir paskambinti, 
bet lyg kas prikalė vietoje...

Staiga ištiesiau drebančią ranką 
norėdamas jį tikrai neužčiuopti, nes 
stengiausi save įtikinti '.kad tas vai­
duoklis tik mano sudirgintos vaidentu­
vės kūrinys.

—-Deja...
Ai prisiliečiau prie šalto, šlapio

gerbti ir padėti joms jų sunkiose die­
nose. Antrosios meilė ir bus tėvynės 
meilė. Tačiau meilė yra graži ir kilni 
tada, kada ji pasireiškia be skriaudos 
kitiems, be skriaudos kitų motinoms 
Negalima savo tėvynei rodyti meilę 
paremtą kitų skriaudomis. Negalima 
kitų motinos žudyti tam, kad iš tos 
skriaudos mes galėtume geriau gyven­
ti- Tokia “meilė” bus žmogaus—žvė­
ries meilė. O žmogus juk turi būti 
žmogumi ir reikšti savo meilės jaus­
mus išeinančius iš tikrojo žmogaus. 
Tačiau, kaip pastebime, gyvenime taip 
nevisai yra. Žmonijoje įsivyravęs žvė­
riškas jausmas — žudyti svetimas mo­
tinas, grobti jų turtus ir naikinti jų 
sukurtas dvasines ir medžiagines ge­
rybes. Ir tą žvėries darbą drįstame 
vadinti tėvynės meilės pasireiškimu-

Šiandieną mes matome, kaip Ita­
lija nužudė abisino motiną — užgro­
bė tą kraštą. Japonija žudo Kiniją. 
Kelios valstybės susidėję krūvon žudo 
Ispaniją. Ir šitas motinų žudymas ran­
da pritarimą net ir tokios silpnos val­
stybės, kaip Lietuva, kuri 'bile dieną 
gali būti užpulta. Aišku, prieš tokią 
“tėvynės meilę” kiekvienas žmogus tu­
ri didžią moralę teisę pasisakyti prieš. 
Bet-išsitark žodį, o tuojaus tave ap­
šauks “tėvynės išgama”, “tėvynės par- 
daviku”.

Tokios tėvynės meilės, kuria pri­
sidengus grobiami kiti kraštai, nėra 
tikra tėvynės meilė, tai ne žmoniška, 
o žvėriška tėvynės meilė. Tačiau ne­
žiūrint to, stengiamasi ta žvėriška 
meilė Įkvėpti žmonėms. Žvėriškasis 
patriotizmas, kuris negerbia kitų teisių 
ir nepripažįsta teisės gyventi kitiems, 
ypač pastaraisiais laikais, atneša pa­
sauliui daug vargo ir skurdo; jis su- 
kūria karus, broliškas žmonių žudynes.

Pseudo—tėvynės meile prisiden­
gusių žmonių ir mes turime savo ko­
lonijos tarpe, kurie didžiausiu įtūžimu 
ir šlykščiomis priemonėmis stengiasi 
kenkti tiems, kurie ūgdo mūsų koloni­
joj tikrąjį patriotizmą, žmonišką tėvy­
nės meilę.

Baigdamas savo rašynėlį, paste­
biu, kad mūsų Senajai tėvynei, Lietu­
vai, pavojus kyla kaip tik iš to sąjū­
džio, kuris nepripažįsta kitiems žmo­
nėms lygių teisių — iš žvėriško patrio­
tizmo sąjūdžio.

Lietuvos paskutiniai įvykiai
Kaip žinoma, dėl paskutinių įvy­

kių gruodžio menėsi Kaune ir Klaipė­
doje Kauno mieste ir apskrityje yra 
paskelbtas sustiprintas apsaugos me­
tas. Vidaus reikalų ministeris pasku- 

ir glitaus negyvėlio kūno. Norėjau 
jį nutverti ir išsviesti pro nedidelį ka­
jutės langelį į okeano bangas, bet tuo 
metu — lėtai pakilo jo viena paskui 
antra ranka ir lyg kokios replėe arti­
nosi prie mano gerklės...

Aš norėjau atitraukti savo ranką- 
Norėjau atšokti j šalį ir rėkti, šaukti, 
skambinti... — aš jaučiausi paraližuo- 
tas.

Baisios, lyg jūros krabo žnyplės 
surakino mane...

O, kaip jis dvokė stiprių degintų 
žolių kvapu.

Tuo akimirksniu viea mano neil­
go gyvenimo gausi praeitis pranėrė 
pro sąmonę. Naivūs, vaiko dienų ne­
reikšmingi išgyvenimai, vėliau jaunuo­
lio, ir dar vėliau “suaugusios žmogys­
tos” būties valandos atsispindėjo su 
visomis smulkiausiom;» detalėmis—

Pamačiau brangųjį, neužmirštamą 
“Apatką” ir tą išdidžiąją eglę, kurios 
viršūnėje šeimininkavo varnas ir ma­
ne mažą buvo gerokai Jinapu pavaiši-

Tuojau po to, kaip Muniche 
Anglija ir Francija išdavė Čekoslova­
kiją ir kartu mažas tautas Hitleriui, 
Vokietijos fašistai paskelbė savo 10 
metų planą.

Hitlerio dešimties metų užkaria­
vimų planas apima 1938 — 1948 metus. 
Pagal tą planą 1938 metais Vokietijos 
fašistai turėjo užkariauti Austriją ir 
Čekoslovakiją. 1938 metų savo planus 

i jie pilniausiai pravedė. Kovo mėnesį 
pavergė Austriją, gyvavusią virš 1,000 
metą, kuri dabar turėjo 32,377 ketvir­
tainių mylių plotą ir 6,760,000 gyven­
tojų. Spalių mėnesi jie sudraskė Če­
koslovakiją, virš 10,000 ketvirtainių 
mylių ir 4,000,000 gyventojų tiesiog 
prijungdami prie Vokietijos. Bet ir 
likusi Čekoslovakiją yra po Hitlerio 
letena. Politiniai ji pilniausiai pasi­
davė Hitleriui, įvedė terorą ir perse­
kiojimą. Ekonominiai Vokietijos fašis­

tai pilni bosai Čekoslovakijoj. Jie 
karo sumetimais ten praveda gelžkelius, 

, plentus ir kanalus.
1939 metais pagal tą planą Hitle­

ris turi atsiimti nuo Lietuvos Klaipė­
dos kraštą Neseniai Karaliaučiaus 
mieste Hitlerio agentas pasakė klai­

pėdiškiams fašistams: “Po Naujų metų 
imas jus iiliuosuosime”. Hitlerio pla­
nas nėra vien atsiimti Klaipėdos Kraš­
tą, kartu jis nori nusinešti ir visą Lie­
tuvą.

Mergaitė skraido po erdves su lova
Iš New Yorko pranešama, kad 

didžiausią sensaciją yra sukėlusi Javos 
valstybės farmerio Kirbio 13 metų duk­
tė Belą, kuri turinti visai nepaprastų 
galių. Tos galios yra tokios, kad Belą 
gali nepaliesdama rankomis pakelti 
sunkius daiktus. Ji gali skambinti 
pianą visai nepaliesdama klavišų pirš­
tais. Ji gali padaryti ir kitų panašių 

tinių dienų neramumų kėlėjus, po pa­
darytos apie tuos įvykius kvotas, kaip 
pavoingus valstybės saugumui ir vie- 
šiai tvarkai, nubaudė pagal sustiprin­
tos apsaugos įstatymą 2 §, 7.:

1. Stepą Kompaitį išsiųsti 3 mėn. 
į priverčiamojo darbo įstaigą.

Pagal sustiprintos apsaugos įsta­
tymą 2 §, 1 p. nubaudė:

1. Joną Virbalį išsiųsti metams 
į Veisėjų valščių ir laikyti policijos 
priežiūroje.

2. Dr. Praną Dielininkaitį išsiųsti 
6 men. į Vilkaviškio apskritį ir laikyti 
policijos priežiūroje.

3. Povilą Ivanauską išsiąsti 6 
men. j Raseinių apskritį ir laikyti po­
licijos priežūroje. Dr. Leoną Bistrą ir 
Alf. Motiejų Rimą po 3 mėn. pol. priež.

nęs už kėsinimąsi į jo šeimos “nelie­
čiamybę”...

Mačiau aviacijos aerodromą, su 
birzgiančiais, pasirengusiais pakilti 
plieno paukščiais...

Šmėgžtelėjo pamėgtasis Berlyno 
Tiergartenas, su rūsčiomis nusipelniu-
siųjų statulomis ir švelniomis fėjomis...

Paryžius, kuriame taip neapken­
čiau dabarties ir taip mylėjau jo gilią 
praeitį, sutinkamą kiekviename Žings­
nyje... Didingąjį Chimp Eliseė... Mont- 
parnassą... kurio bulvarais slankioda­
mas nepraleisdavau nė vienos gipso 
statulos—neįsispoksojęs... neprisiminęs 
jo praeities...

O neužmirštamas Luvro parkas... 
kurio kiekviename žingsnyje dar su­
tinkamos klajojančios monarchų vėlės...

Dabar ant savo kaklo jausdamas 
nepakenčiamojo skenduolio žnyples 
vėl išgyvenau nepaprastu vaizdingu­
mu jau užmarštin nuslinkusią praeitį... 
Ir jeigu ūorėčiau čia papasakoti, kiek 
minčių praskrido galvoje per vieną 
akimirką, tai jau niekam neužtektų 
kantrybės klausytis jų iki galo...

Bet, tų prakeiktų ^žnyplių spau­
džiamas aš vis dar nenustojau savi­
jautos. Širdyje sukilo laukinis apsigy­
nimo ir kovos troškimas ir aš akimo­

1939 metais Hitleris turi pavergti 
ir Lenkiją, kuri pirmiau laikėsi jo po­
litikos. Lenkija užima 150,013 ketvir­
tainių myliij žemės plotą ir turi 32,- 
132,936 gyventojus. Lenkiją pavergus 
didelį plotą Vakarų Ukrainos su apie 
7,000,000 ar 8,000,000 ukrainiečių; di­
delį plotą Baltarusijos su apie 3000,000, 
baltarusių; Vilnijos kraštą su apie 
500,000 lietuvių. Hitleris žino, kad pusė 
Lenkijos, tai kitų šalių žeme ir daugiau, 
kaip triačdalis gyventojų, tai kitos 
tautos. Jis žino, kad tokia valstybė 
nėra tvirta, kada ten nėra tūtų laisvės. 
Jie bando suskaldyti Lenkiją ir tada 
visus tuos plotus pavergti.

1939 metais Hitleris turi savo 
uždaviniu pavergti ir Vengriją. Ven­
griją yra tarpe Vokietios Čekoslovaki­
jos ir Rumunijos. Ji užima 35,911 
ketvirtainių mylių ir turi 8,688,349 gy­
ventojus. Nuo Čekoslovaldjos gavo 
virš 4,000 ketvirtainių mylių ir apie 
1,200,000. gyventojų Hitleris žino, kad 
Vengriją turi derlingus laukus, o tuo 
kartu ji yra ant kelio linkui Rumuni. 
jos su jos turtingais žibalo šaltiniais

Taigi, 1939 metais Hitlerio auko­
mis turi būti Lietuva, Vengrija ir Len­
kiją — trys valstybės. Latvijos, Esti­
jos ir Finijos likimo nenužymi, vei­
kiausiai jos jungiamos su Lietuvos 
likimu.

dalykų. Apie jos nepaprastas galias 
jau seniai buvo plačiai kalbama, tačiau 
niekas netikėjo, nes buvo manoma, 
kad tai greičiausiai yra cirko reklama 
arba bet kuris spiritistų išmielas.

Tos kalbos pasiekė net New Yor­
ko mokslininkus ir jie nusprendė tuos 
reiškinius patikrinti. Pas mergaitę 
atvyko du gydytojai, vienas fizikos 
daktaras ir vienas laikraštininkas. 
Bandymai įvyko uždarytame kambary­
je dienos metu. Mergaitė atsistojo 
prie durų ir po trumpos valandėlės 
fortepijono vožtuvas ir pradėjo skam­
bėti Lohectgrino vestuvių maršas. Ta­
čiau Belą visai nelietė pianino pirštais 
klavišių. Kâi mergaitė pradėjo kalbė­
ti, muzika nutilo. Po to mergaitė lei­
do pasikelti iki pat lubų stalui, ant 
kurio sėdėjusi pati ekspertų komisija. 
Kitą dieną mergaite vėl parodė komi­
sijai nuostabių dalykų. Ji vėl buvo 
apimta transo ir todėl ėrae skraidyti 
su lova kamparyje. Ji nuskrido erdve 
apie 10 metrų. Komisija pasiliko šitų 
reiškinių neišaiškinusi ir labiau susido­
mėjo kiti mokslininkai. Tos mergaitės 
galios pasiliko paslaptis. Šiaip mer­
gaitė esanti normalus vaikas.

ju išsilaisvinau ir su tokia jėga jį tren­
kiau į lovą, kurioje šis ir prasmėgo...

Nelaukiau, nežiūrėjau kada jis 
vėl kabinsis i mano gerklę, su tuo 
bežadžiu ir šiurpiu tylėjimu... Ir nors 
tas buvo panašu į neįteikimą pasaką, 
bet aš ją išgyvenau su visomis smulk­
menomis ir ja tikėjau.

Nesvarsčiau, negalvojau... vos at- 
1 eiki atęs, nebėgau į viršų, neskambinau 
I Stewardui, kas būtų protingiausia... 
I bet- —

Suspigęs baisiu balsu moviau tie­
siai pro atvirą kajutes langą į lėtai, 
lėtai judančias vandenyno bangai...

Galingi laivo eraitai ardami -^šiur­
kščią ir nepaklusnią Okeanišką dirvą, 
sukeldami gilų ir didelės jėgos sūkurį 
į kurį aš ir patekau-.

Vanduo sugriebė mane, sulenkė 
per pusiaują... du kartus pervertė |per 
galvą ir nugramzdino giliai, giliai — 
kur aš pradėjau trokšti...

- IV. -
Gal būt, neramiai snaudžiantis 

Stewardae išgirdo mano balsą, nes lė­
tai pakilo ir buvo beeinąs į dešinį 
laivo sparną kuriame buvo ir mano 
kajutė, kai tuo metu nusileido į apa­
čią seniukas laivo gydytojas ir prieš jį 
išsitempusiam stewardui pasakė; {B d.)
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LIETUVOS NAUJIENOS J
Senieji santariečiai prieš jaunalie­

tuvius
Vilniuj suimtas buvęs “Ryto” 

mokytojas
Prieš keistą metų tuometinės jau- Lapkričio pabaigoje saugumo po 

nalietuvių ir santaros valdybos pasi- ■ licijos pareigūnai suėmė buv. “Ryto” 
rašė susitarimo aktą, pagal kurį net I mokytoją Jadvygą Talkačiauskaitę — 
suvienodintos jaunalietuvių ir santa-i Kuklienę. Paskutiniuoju laiku ji gyve- 
riečių uniformos. Dabar kai kurie se-jno Valkininkų valsč. Beržininkų kal­
nesnieji samariečiai kelia reikalą suime.
jaunalietuviais “uniją” nutraukti. Tarp Suimtoji mokytoja pervežtai Vil-
motyvų, kurių yra įvairių, nurodoma į niaus Lūkiškių kalėjimą. Ji kaltinama
tai, kad santariečiai veikia jau visus 26 neva už priešvalstybini veikimą.
metus, o jaunalietuviai dar tik 11 m. 
į Lietuvą atvyko lenkų žemės ūkio 

rūmų pirmininkas
Iš Varšuvos Kaunan atvyko Len-I 

kų žemės ūkio rūmų pirm. Kaminas,: 
kuris ekspertu dalyvauja lenkų dele-i 
gacijoj prekybos derybose su Lietuva?

Gruodžio 12 d. užsienio reikalų! 
ministerijoje Įvyko abiejų delegacijų 
bendras posėdis.

Vilniuja skautu vakarui negauta 
leidimo

Gruodžio 8 d. Vilniaus lietuvių 
skautų draugovė rengė viešą lietuviš­
ką vakarą. Programoje buvo K. Bin­
kio “Atžalynas”. Betgi tas vakaras ne­
įvyko, nes Vilniaus miesto Storasta ne­
davė jam leidimo.

— Vilniaus lietuviai sporto 
mėgėjai, Zižmaro vadovaujami, gruodž- 
7 d. irgi norėjo surengti vakarą. Bet 
miesto stor-ja ir jiems leidimo nedavė.

Cukraus fabrikas baigė darbą
Grudžio 8 d. vakare Mariampolės 

cukraus tabrikas baigė kampaniją. 
Simet fabrikas j cukrų perdirbo apie 
68.000 tonų cukrinių runkelių, paga­
mindamas apie 100 tflkst. maišų cu­
kraus. Fabrikui baigus kampaniją iš 
darbo atleista dar apie 600 darbininkų.

Kun. P. Jako krikščionybės tragiz­
mas turi dideli pasisekimą

Neseniai išėjusi iš spaudos kun. 
Jako knyga—Krikščionybės tragizmas 
jau baigiama išparduoti. Spaudai jau 
rengiama antra papildyta laida.

Kiek buvo ministerių kabineto 
krizių nuo 1927 metų lig šiol

Dabartinis kun. Vlado Mirono 
kabinetas Lietuvoje yra šešioliktoji 
vyriausybė per 20 Lietuvos nepriklau-

Daržai išsimokėtinai

.3

500 metrų nuo stoties Carvalho de Araujo, suburbijo 
Centra] do Brasil, CA.I.C. skirsto ir parduoda už įsimokė- 
jimo mokestį didelį daržą — chacara — kur yra tūkstan­
čiai šių medžių: Pereiras, Videiras, Abacateiras, Jabotica- 
beiras, Laranjeiras ir daugel kitų vaismedžių. Išsimokėti­
nai parduodamas geras namas ir kiti pastatai su žemės 
sklypais. Dalis daržų su geru malkų mišku, kuri galima 
parduoti po 500 reisų metrą. Traukiniai išeina iš stoties 
Norte: 7,54; 9,05; 10,04; 11,10; 12,14; 14,30.

RASTINĖ : Rua São Bento 17, Tel.: 2-7549, S. Pau' 
lo. Sekmadieniais: teirautis priešais stotį Carvalho Arau­

jo krautuvėje pas Antonio Kirsten.

somo gyvenimo metų. Penkioliktoji 
vyriausybė buvo agronomo Juozo Tū­
belio kuris savo vietą draugišku būdu 
perleido kun. Mironui.

O štai kitų 14 kabinetų Idikotar- 
piai:

Po 19 27 m. gruodžio 17 d. pir­
mo Voldemaro kabineto krizė buvo 
tada, kai iš jo kabineto pasitraukė kr. 
dem. atstovi dr. Bistras ir dr. Karve­
lis.

Kilus Sus- m-jos bylai, iš minisle- 
rių pasitraukė inž. Čiurlionis.

Trečia krizė — pasitrtiakė pulk. 
Daukantas iš kr. ape. ministerių (ir 
pulk. Plechavičius).

Ketvirta didelė krizė buvo 1929 
m. rugsėjo 5 d.—pasitraukė Voldema­
ro kabinetas. Vyriausybę sudarė p 
Tūbelis.

O Tūbeliui pirmininkaujant, bu­
vo daug krizių.

Iš vidaus reikalų ministério vie­
tos pasitraukė p. Musteikis ir jo vietą 
užėmė p. Aravičius.

Daukanto vietą užėmė pulk. Gie­
draitis, o Aravičiaus vietą pulk. Rus­
teika.

Del 1934 m. birželio 7. d. įvykių 
buvo irgi didelė krizė, P. Tūbelis 
pirmininkų pasiliko, bet iš kabineto iš­
ėjo Kr. ap. min. Giedraitis, Teis. min. 
Žilinskas, užs. r-lų min. Zaunius, Šv. 
min. Šakenis ir Sus. min. Vileišis.

Krašto ape. minissterių kiek pa­
buvęs pasitraukė genr. Šniukšta, o jo 
vieton paskirtas p. Dirmantas.

Atėjo Suvalkijos įvykiai ir vėl 
krizė: iš valdžios pasitrauki V. R. min. 
Rusteika ir Žemės ūk. min. Aleksa.

SIUVYKLA

Šiemet kovo 19 pasekmėje dide­
lė ministerių kabineto krizė: p. Tūbe­
lis pasitraukia su visu kabinetu. Nau- 
jąrvaldžią sudaro dek. VI. Mironas-

j Mirono kabinetą neįeina Aleksą 
paeitęs p. Putvinskis, Šilingas,’-Dirman- 
tas ir vid. reik. min. Čaplikas. Bet ir 
šio kabineto po kelių mėnesių krizė: 
Tūbelis, nenorėdamas būti žemės ūkio 
ministeriui, pereina į Liet, banką val­
dytojam, pasitraukė Teisingumo min. 
p. Masiulis, Teis. min. paskiriamas p. 
Stašinskas.

Šiomis dienomis kabinetas vėl 
pergyveno krizę.
Lietuvoje pradės gaminti dviračius

Keli privatūs lietuviai biznieriai 
ateinaičiais metais Lietuvoje staigia 
dviračiė fabriką. Leidimas jau gautas. 
Steigėjų apskaičiavimu lieluviški dvira­
čiai bus žymiai pigesni ir kainos atžvil­
giu bus prieinamesnį platesnėms visuo­
menes sluoksniams. Dviračiai bus ga­
minami kelių tipų: sprto, darbininkų 
ir pan.

Ligi šiol į Lietuvą iš užsienio 
buvo impnrtojàma apie 10.000 dviračių 
ir už juos būdavo sumokama apie 1,5 
mil. litų.

— Ryšium su pasireiškūsiu Kali- 
pėdos krašte įtempimu Lietuvos rašy­
tojai išleido į klaipėdiškius 'atsišaukimą, 
kuriuo kvečia abiejų tautų, vokiečių ir 
lietuvių, gyventojus taikiai sugyventi, 
nepasiduoti momento įkariščiui.

— Skulptorius P. Rimša išvyksta 
Italijon, kur numato iš bronzos latlie- 
dinti paskutiniuosius savo darbus A- 
merikos Jungtinėse Valstijose.

“ESTAN”

gerai žinoma visiems lietuviams 
Rua da Conceição 79 A, Fone: 
4-1940 (prie pat stoties L u z )

i atidarė naują skyrių — antrą
siuvyklą, Braz rajone, prie sto- 

čių N o r t e ir Braz.

STASIO SUKTOS

RUA DR. ALMEIDA LIMA, 19GàLECKO SIUVYKLA
"■ J-■ •» » 1 ■ 1 i i i 1 " “ —

| Siūva rūbus pagal naujausias madas iš įvairiau- i 
šių medžiagų — vietinių ir užsieninių. Darbas Į 
pagal savo kokybę yra pigus, atliekamas sąžinin­

gai, diplomuoto siūvėjo Galecko prižiūrimas.

TAD VISI IR SIUVASI RUBU8 GALECKO j 
---- ---- _ SIUVYKLOJE. ------------  i 

RUA DUQUE DE CAXIAS,JM įdfc ■

BETURI PINIGU? REIKIA GERO KOSTIUMO P
nieko nelaukdamas kreipkis siūvyklonTad

Filiai:M atri z :
Rua da Moo’ca, 3027 Pr. Júlio Mesquita, 60

Tel. 4-5015.Tel. 2-8854.

«Vilnius»

medžiagos 
po 20$.

Kur pasisiųdinsi geriausios 
eilutę mokėdamas i mėnesį

O taip pat čia gausi neperšlam­
pamą apsiaustą (capą) tokio­

mis pat sąlygomis.

Dr. H. Schecfefcaann
Santa (Jaša Gydytojas

" ■ ■ Vidujiniu ligų specialistas —--------
Bendra Klinika vaikams ir suaugusiems

Ultra - Violetiniai spinduliai

! Ligonius priima nuo 8 iki 9 v. ryto ir nuo 2 iki 8 v. v.
RITA n A, GRAÇA, 938 B14I51 «*. E»AUt,O

Lietuviu Jaummuã
l=-DĖMESIO!-P

Norėdami dėvėti gražiai pasiūtus rūbus ir pi­
giau negu kitur tik pas Paulo Ambrozevičius, kur 
darbas atliekamas sulig naujausių madų vyriškų ir 
moteriškų.

Lietuviai, išnaudokite laiką sekmadieniais ir 
vakarai’. Užeikite ir Įsitikinsite, nes darbas atlie­
kamas neblogiau kaip S- Paulo centre, bet daug 

pigiau.
Taip pat yra gražus pasirinkimas moderniškiausių m edžiagU

Paulo Ambrozevičius
Rua Oiclames Nr. 52 Villa Bella São Paulo.

6
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KNYGŲ SKAITYTOJO 
DĖMESIU!

1) Brazilijos Lietuvių Or­
ganizacijų Centro knygynas, 
rua da Moóca nr. 1719, knygas 
keičia pirmadieniais ir šešta­
dieniais nuo 19 iki 20 vai.

2) L. Katalikų Bendruo­
menės knygynas, rua Sete 
Nr. 85, knygas keičia antradie­
niais, ketvirtadieniais ir šešta­
dieniais nuo 20 iki 21 vai.

3) Dr. Vinco Kudirkos mo­
kykloj Moka, rua Lithuania, 
18, suaugusiems knygos keičia­
mos antradieniais, ketvirtadie­
niais ir šeštadieniais (vakarais) 
nuo 6 iki 8 vai. Mokiniai kny­
gas keičia mokyklos vedėjo nu­
rodyta tvarka.

4) D. L. K. Vytauto mo­
kyklos knygynas, Vila Belą, 
suaugusioms knygas keičia va­
karais: trečiadieniais nuo 6 iki 
10 vai. ir sekmadieniais nuo 8 
iki 11 vai. iš ryto. Mokiniams 
knygos keičiamos kasdien.

5) Dr. J.Basanavičiaus mo­
kyklos knygyno Vila Anasta­

zo, mokiniams knygos keičia­
mos šeštadieniais tuoj po pamo­
kų, o kitiems skaitytojams - 
pirmadieniais nuo 7% vai. iki 
8% vai. (vakarais) ir šeštadie­
niais nuo 3 iki 3)4 vai. dienos 
metu.

6) Maironio mokyklos kny­
gyne, Parque das Nações, kny­
gos keičiamos mokiniams kas­
dien tuoj po pamokų, kitiems 
skaitytojams — antradieniais 
(vakare) nuo 6 iki 9 vai.

7) Centr. L. S. Br. knygy­
nas, rua Bandeirantes 474, mo­
kiniams ir suaugusiems knygas 
keičia kasdien nuo 9 vai. ryto 
iki 6 vai. vakaro. Vakarais — 
trečiadieniais ir penktadieniais 
nuo 7 iki 9 vai.

j interior? pasiskaitymui iš­
duodamos didesniais kiekiais 
tik pagal atskira susitarimą su 
knygynų vedėjais.

Moderniškas, greitas ir tikras gydymas skilvio ir 
kepenų specialisto

BE OPERACIJOS
Vidurių skausmai, skilvio išsiplėtimas, protinis nu­
silpnėjimas, sifilio ligos, skilvio uždegimas, rflgymas, 
skilvio votys, įvairūs diegliai ir kitos ligos pagydo­
ma BE OPERACIJOS. Įvairios Moterų ligos gy­
domos irgi BE OPERACI/OS, tik su inžekson&is.

Jei sergi, tai šiandien pat kreipkis pas

Medikas — Operatorius Santa Oasa
Priėmimas nuo 11 iki 12 ir nuo 15 iki 19 vai. vak.
Gyv. Vieta ir Konsultorija: Rua Sllva Pinto, 444. 

(Bom Retiro). Tel. 5-4175 — S. Paulo.
PASTABA-. Vyksta j namus bile v-dą, dieną, naktį.

Aido

RAŠOMOJI MAŠINĖLĖ
Labai pigiai, beveik nauja, 

parduodama rašomoji mašinėlė 
Remington arba Mercedes fir­
mų. Teirautis Rua da Moóca, 
1721.

Jis parduodamas-
Stotyje «Luz», prie Cenlralinio 
Pašto durų ir kampo; Largo 
da Sėprie laikrodžio ir Vila 
Prudente bondės sustojimo vie­
tos; Bom Retire: Baužio krau­
tuvėje — rua Aymores ir kam­
pas rua Garino Gintra; Kloako­
je—kampas J. Paulino ir Silva 
Pinto; V. Anastazijoj Kirilaus- 
ko krautuvėje; V. Žolina: J. Vi­
gelio krautuvėj — rua 3 N.° 4; 
Jurgelevičiaus krautuvėj prie 
bažnyčios; Mokoje — kam­
pas rua da Moóca ir a v. Pa as 
de Barros kioskoje. Visose 
miesto dalyse pas platintojus 
ir Aldo redakcijoj Rua Ca- 
nindė, 478 Stankevičiaus krau- • 
tuvėj; Lapoję, kloakoj prie sto­
ties.

SANTO ANDRĖ:

------------------------------------------------ --------------------- -----(
LABOLATORIJA — MEDICINIŠKAS IŠ­

TYRIMAS
(Nugarakaulfo, smegenų, kraujo šlapumo ir išmatų) 

Tikras ir geras
Dr. A. KANDIA IR M. KOGANO

Rua Barão de Itapstininga 242, 3 aukštas.
Priėmimo valandos nuo 9—11 ir nuo 3—6. Sekmadienį 
nuo 10—12 vai. Tel. 4-0218. Kalbama rusiškai, lenkiš­

kai ir vokiškai.

Dr. ADOLPHO TAUBKIN
ADVOKATAS

(Diplomuotas S. Paulo fakulteto)

Civilinės ir prekybinės bylos, kontraktai (ipotekos, že­
mės pirkimas bei pardavimas ir t. t.) Skolų išreikalavimai 

ir visi kiti juridiniai reikalai.
Raštinė: Rua Direita, 2, antras aukštas, Tel. 2-4214 

Atidaryta: nuo 9 iki 11 ir nuo 1 iki 5 vai. vak 
KALBA LIETUVIŠKAI.

S. P. R. stoties kiosko].

Dr. B. Levin Dantų Gydytoja

Diplomuota Saratovo universiteto ir buv. prof. Tišinska- 
go asistentė Lvove. Gydo, traukia ir deda dantis Kai- 1 
nos pigios. Ligonius priima kasdien nuo 9 iki 12 vai. 

ir nuo 2 iki 10 vai. vak.
Kalba: rusų, lenkų, vokiečių ir kt. kalbomis.

ADRESAS: Rua Jose Paulino, 483. Tel. — 56307 
(virš lietuviškos vaistinės José Paulino).

ltI
I

DR. A. CANDIA
Il II oteliu

SANTOS:
8. P. R. Geležinkelio stoties 

kioskoje.
PASTABA: Jei kurioje 

nors S. Paulo miesto dalyje 
ai ba kuriam kitam nors mieste 
nėra įsteigtos Aldo pardavimo 
stoties ir kur tik gyvena di­
desnis būrelis lietuvių, praneš 
kits redakcijai, o redakcija tuo 
pasirūpins. Aidas turi būti 
visur pardavinėjamas, visur 
platinamas. Nė vieno kampe­
lio tenelieka, kur nebūtų Aido.

Venerinės ligos:
TRIPERIS (Visose stadijose - aštrus ir kroniskas.) 
SIFILIS. Priėmimas nuo 9 — 12 ir nuo 3—7.

Sekmadieniais nuo 10-12.
Rua Barão de Itapetininga, 242, 3 aukštas
— --------  Telefonas: 4-0218 ———-----

Skaitykite
Ir kitus raginkite
» KAITYTI

Į “Liet. AIDA Braz.”
I__ j PRENUMERATA 12$ j

KAVA «DOM BOSCO»
Lietuviai visur reikalaukite ir pirkite 
kavą DOM BOSOO. Tai gryna pirmos 

rūšies kava.

Sociedade Torrefação de Café 
“Dom Bosco” Ltda.

Rua daMoo'ca, 305-A Tel. 2-1123.

Kalba rusiškai, lenkiškai, vokiškai.

10)011 pfra || o^a |Į PŽ0](S$6]( ofrJĮI P<a irõgq]| oÇa

---------- PRISIEKUSI» VERTĖJAS ----------

j MIGUEL OCOUGNE
R. 15 DE NOVEMBRO, 230 sobreloja Tel. 2-6393.

—S. PAULO
Daro vertimus iš visų kalbų ir paruošia visokius do­

kumentus, kaip antai: cart, profissional, carteira de 
identidade.

KALBAMA LIETUVIŠKAI.

DANTŲ GYDYTOJAS 
JOSE LEVKOVICIi

Rua Silva Pinto 264 (antigc 
46) Bom Retiro. Atsižvelgda­
mas j sunkų laiką nutarė su­
mažinti kainas ui dantų gydy­
mą ant pusės kainos, kaip an­
tai: ištraukti dantį be skaus­
mo 5$OOO; plomba cida- 
bro purceleno 8SOOO.

Kalbama lietuviškai, rusiš­
kai ir lenkiškai.

Dr. A. Jazara Snege
(Maskvos gydytojas 1914 m.)

Vidujiniu, veneriniu ir moterišku ligų specia­
listas, chirurgas.

Ligonius priima nuo 9 iki 12 ir nuo 3 iki 7 vai. vak. 
Ladeira Porto Gerai, 12, salės 4 ir 5, 

(Kampas rua Boa Vista ir 25 de Março)
Gyvenamoji vieta ten pat 5 andar Tel. 2-5068

Dr. S. Meitin
Diplomuotas Vokietijoj, Rygoj ir Rio de Janeiro.

Vidujinių ir nervų, reumatizmo ir nuomaro ligų specia­
listas. Gonorėia — Sifilis. Gydamas kalnų saule.

Ligonius priima kasdieną nuo 9 iki 6 vai. vak. Susi- 
----------------  kalbama lietuviškai. '

Rua Bario de Itapetininga, 139 1-masaukšt. Tel. 4-1705

LIETUVIAI,
pasistenkite pažinti

LIETUVA
KAZIO ŽEBRAUSKO

Kiekvienas

SIUVYKLĄ

Čia yra didelis pasirinkimas įvai­
riausių medžiagų. Už dėrbą 

garantuojama.
Lietuvių siūvyklų yra daug, bet 
SIUVYKLA LIETUVA tik viena-

Rua General Ozorio Nr. 161. — S. PAULO

KkQkWHPí MQKWb 

I VOKIEČIU FOTOGRA- 1 
FIJI) ĮSTAIGA J

1 "BERNARDO” | 
S Įsteigta 1890 metais į
Í Atlieka įvairius darbus 5. 
K fotografijų srity. Specia- | 
B lybė padidinime, o taip ? 
| pat ir su dažais. s
5 Darbas greitas sąžinin- I 
5 gas ir pigus. Vyksta į g
2 namus fotografijų reiks- £ 
J lais. Daro ii fotografijų a1 naujas. S 
« ° 5 Arthur Schmidt S
2 Rua Sâo Caetano, 447 I
? (senas, 103-111) S. Paulo « 
| Telefonas 4-5576. |

7



Pusi. 8 li I E T Ū ▼ I Ę AI D A 8 BRAZILIJOJ Nr. 4, 38—1—1938

VIETOS LIETUVIU GYVENIMAS
LAUMĖS JUOSTA.

Skaitykit kas norit
Vaitkevčius iivyko į Rio Grande 

do Sul

B.L.O. Centro Tarybos posėdis

Sausio 28 d. (šeštadienį), 19 vai. 
įvyks B.L.O. Centro Tarybos psėdis. 
Visi Tarybos atstovai prašomi dalyvau­
ti.

B.L.O.C. Tarybo» Pirmininkai.

Dar viana lieuvlų mokykla

Nuo vasario 16 d. pradės veikti 
dar viena lietuviška mokykla Villa Žo­
lina rajone. Šia mokyklą atidaro ir 
ją užlaikys LK. Bendruomenė.

K r s p.

— S. Paulo — 12$, Jonas Vaitkevičius
— Lietuva — 103, Vincas Troškaitis — 
Gollina — 7J,'j Pranas štasevičius — 
Lietuva — 20$, Juozas Stankevičius — 
São Roque — 20$, prenumerata 12$ ir 
auką 8$, Parnas Girnis — Rio de Ja­
neiro — 12$, Juozas Slapšinskas — S 
Paulo — 12$, Juozas Sabasevičius — 
Oubatão — 12$, Jonas Dambrauskas — 
Itahycy — 12$.

Aido administracija nuširdžiai vi­
siems dėkoja.

Ponas Mizantropai, 
Prašau neužpykti, 
Kad keletą žodžių 
ryžtuos pasakyti.

“Kolonijos Karunka 
yra labai daili, 
bet mūsų išeiviu 
nei kiek nesigaili.

Daugiausia panelės 
kritikon pateko, 
nors ne visos kaltos, — 
ne ant vieno tako.

Mūsų laikraščio bendradarbis Ju­
lius Vaitkevičius sausio 24 dieną išvy­
ko j Rio Grande do Sul estadą susi­
pažinti su lietuviais úkininkaiaa ir pa­
tyrinėti žemės Ūkio kolonizacijos sąly­
gas. Vaitkevičius apsistos taip pat Pa­
raná ir Santa Catarina estadose ir 
kelionėje išbus apie mėnesį laiko.

Aido administracijos pranešimas

Centro Namų statybos fondas auga

Brazilijôs Lietuvių Organizacijos

Santa Barbara apylinkėje

Šioje apylinkėje yra kelios dešim­
tys lietuvių šeimyną, kurie užsiima fl- 
kininkyste. Visi jie gerai gyvena ir

Gal kuri puikesnė 
mūsų lietuvaitė, 
bet gi neturtinga, 
vargdienė mergaitė.

Centro suorganizuotas 1Lietuviu Name «iaugiasi, nes šiemet visu ,geras der- 
__ ° . Ima i n i hno ir Hnnnno ir ninirrn Cinic.Statybos Fondas sparčiai auga. Lie­

tuviai suprasdami šį reikalą, stoja na­
riais į namų statybos fondą ir nesigai­
li sunkiai uždirbtų pinigų paremti tų 
tarp svarbų kolonijoje darbą- Nustay- 
toji mokiesčio kvota 10$ į metus. Bet 
yra daug tokių, kurie moka ir didesnes 
sumas, po 15,20, ir daugiau. Šio laik-;

liūs, tat bus ir duonos ir pinigo. Šioje 
apylinkėje lietuviai daugiausia verčiasi 
medvilvės auginimu.

M. Dambrauskas.

Susirūpinę mokykla

Rio de Janeiro mieste ir preimiosčiuo-
oullldBi DU 11 U c* u g* i c* u ■ Mliz i-un. , • .

raščio redaktorius ir Centro Tarybos 3® K»n didokas lietuviu šeimynų
# , Tvl*nvAi«—d 111 « r» 1 It Vv HT1 o t will Ir — 11 VA ■

pirmininkas Ant. Dutkus pasižadėjo 
mokėti po 10$ į menei per visus 1939 
metus.

Priausta paskelbti šie nauji staty­
bos nariai:

Po 10$000 metinio mokiesčio:
Antanas Trečiokas, Jurgis Bendoraitis, 
Aleksandras Ušinskas, Danielius Atko- 
čius, Stasys Pumputis, Julius Kupčiū­
nas, Pranas žoba, G.Hermanas, Petras 
Janiūnas, Alfonsas Seniakas, Aalbinas 
Varža ir Anzelmas Černiauskas.

Po 12$000 metinio mokėsčio:
Rapolas Vaikšnoras, Juozas Dulskis, 
Stasys Urbonas, Alfonsas Baltaduonis, 
Vincas Sinkiovičius, Kostas Januška, 
Kazys Tervydis ir Vacius Černiauskas.

Po 15$000 metinio mokėsčio:
,’onas Čepas Mikas Marcinonis, Pranas 
Jypas, Mikas Petraitis, Liudvikas Ska- 
rinkievičius, Bronius Garkauskag, 
Aleksandras Bumblis.

Po 20$000 metinio mokėsčio: 
Viktoras Gaidys.

(skaičius. Jų vaikams būtinai reikalin- 
1 ga lietuviška mokykla. Rio lietuviai 
tuo labai susirūpinę ir labai nori kad 
jų vaikai pramoktų lietuviškai. Jie 
nori turėti savą mokyklą ir vaikus 
mokyti lietuviškoje mokykloje. DULR 
pirmininkas p. Skipitis, viešėdamas 
pas riječius, pažadėjo jiems jų pagei­
davimą patenkinti ir daryti žygius įs­
teigti Rio de Janeiro mieste lietuviška 
mokyklą. Laukiame.

R i j i e t i s.

ir

Gautos naujos prenumeratos

Povilas Kaulinis, — Villa Balnea­
ria, — 12$, Motiejus Dambrauskas — 
Santa Barbara —■ 12$, Ignas Petrušo- 
nie — Frigorifico Anglo—12$, Anta­
nas Jočys — S. Paulo — 20$, prenu- 
merti 12$ ir aukų 8$. Bronė Kameklytė
— 8. Paulo — 12$ Terentijus Balovas
— S. Paulo — 6$, Boleslavas Federa- 
vičius — S. Paulo — 6$, Aleksandras 
Janušonis — Taquáral — 12$ Paanas 
Grigonis — Santa Lina — 12$, Jonas 
Kežis — S Paulo 12$, Alfonsas Razmo- 
ratas — S. Paulo — 12$, Petras Bluzdys
— Jose Theodoro — 12$, Jurgis Miką- 
ška — Sta. do Rio Pardo — 12$, Jonas 
Cižauskas — Campinas — 15$, prenu­
merata 12$ ir auką 3$, Petras Sniras
— Santo Amaro — 12$, Bolis Bielskis,
— Cambará — 12, Anupras Kindurys

Sąjungos valdyba

Lietuviu S-gos Brazilijoje buvo 
įvykęs metinis posėdis sausio 17 d„ 
kuriame turėjo but renkama nauja val­
dyba. Bet kadangi Sąjunga susideda 
tik iš mokytoju, kuriems vadovauja 
Majus, tad ir valdybos išrinkti ji ne­
gali. Taip jos valdyba ir pasilieka 
amžinai ta pati. Net ir įvairias komi­
sijas sudaro tie patys valdybos asme­
nys su pridėčku Konsulato tarnautojų 
Ciuvinskių. Atrodo, kad konsulatas su 
Sąjunga turi neatmezgiamus ryšius. 
Gal taip ir gerai.

L o k a j u s .

REDAKCIJOS ATSAKYMAI
Z. Paskakuliul; Dėkojame Tams­

tai už prenumeratą 16$. j Tamstos 
laišką, kuriame klausėt dėl kelionės į 
Lietuvą, buvo atsakyta laišku.

Villabelietis. Dėl vietos stokos 
korespondencija atidėta.

LIETUVIAMS LEGALIZACIJA
Lietuviams legalizacija, tam rei­

kalui sutvarko dokumentus (pasus, po­
liciją Maritima ir kt) išrūpiną knygu­
tes ir teikia informacijos ir visus nu­
rodymus Antanas Dutkus.

■■ — Dėmesio!!! --------
LIETUVIŲ MENO MĖGĖJŲ RATELIS “RYTAS” š/m. Va­

sario mėn. 4 dieną (šeštadienį), Rua da Graça, 608 Luzo Brazileiro sa­
lėje, rengia didelį

VIEŠA VAKARA
Bus suvaidinta pirmą kartą São Paulo didelis ir įdomus veikalas iš 
--------- lietuvių darbininkų ir dvarininkų kovų Lietuvoje- ---------

A* A* A *< • Ji8 atvaizduoja dar tuos laikus, kai žmonės
buvo ant arkliu ir kitokių gyvuliu dvarininką mainomi, jei kartais dva­
rininkui tas žmogus nepatikdavo, arba jis jam nebūdavo naudingas; 
kaip dvarininku urėdai verčia įsimylėjusias lietuvaites savų vaikinų iš­
sižadėti ir jiems, vedusiems seniems, atsiduoti... ir daug kitokių šiurpu­
lingu vaizdeliu, kurie tik tais laikais tegalėjo įvykti.

Nepraleiskite progos pamatyti šio veikalo. Stato ‘jau visiems ži­
nomi Ratelio “Ryto” artistai mėgėjai.

Pradžia 8 v. vakaro. Pabaiga 4 v. ryto. Rengėjai.

Visi gerai žino, 
kad čia suvažiavo 
vargdieniai nuskurdę 
ieškot laimės savo.

Tiesa, yra visokiu 
čionai lietuvaičių, 
gal jos ir per prastos 
dėl mūsų ponaičių.

Kaip reikiant, nemoka pudruotis, 
nei plaukų šukuoti, 
teplioti lipas 
ir antakius pešioti. <■

Gal tenai, už okeano, 
Kauno padangėje, 
jos gerai gyvena — 
laimėj pasinėrę,

Ir ten Mizantropas 
buvo daug geresnis, 
nebuvo panelėmis 
taip daug susimąstęs.

Nors 8ão Paulo miestas 
už Kauną didesnis, 
bet čionai gyvena 
lietuvis prastesnis.

Kas pūslėtom rankom 
vargsta prakaituoja, 
tam gražūs kupletai 
širdies nevilioja.

Visi mokėtu džiaugtis, 
jei būtu turtingi, 
bet visi vargstam 
ir dirbti netingim.

Ponas Mizantropai 
Jūs negaiškit laiko, 
apšvieskit prasčioką, 
tad bus visiems sveika.

Aš neprižadėsiu 
tęsti šią “karunką", 
nes musu “Aidukui” 
su vieta taip sunku.

PARDUODAMI BALDAI
Labai pigiai ir geromis sąlygo- 

parduodami baldai: spinta, lova,
Teirau-

mis
stalas, kėdės, komoda ir kt.
tis Rua França Oârvalho, 14, Alto da 
Moóoa.

“Aido” administracija praneša vi® 
siems “Aido” skaitytojams, kad neuž- 
simokėjusiems prenumeratos už 1939 
m. ir nepareiškusiems noro imti laik- 
rštį iki vasario 16 dienos, laikraštis 
bus sulaikytas. Yra tokių, kurie šiuo 
laiku negali apmokėti prenumeratos 
dėl įvairiu priežasčių, administracija 
gali palaukti, tik nori turėti raštų pa­
geidavimą, kad laikraštis būtų siūnti- 
nėjamas ir pasižadėjimą atlyginti pre­
numeratą vėliau.

“Aido” Administracija.
n[★ ★★ k k-k k i

PAIEŠKOJIMAI
Petras Madeiša paieško Viktorą 

Užkurėlį^ kilusi iš Žemaitkiemio vale., 
Ukmergės apskr. Kas žino kur jie 
randasi, labai nuolankiai prašau man 
pranešti, o būsiu labai dėkingas, nes 
yra labai svarbus reikalas. Petras 
Madeiša, Rua da Moóoa, 1721, S. Paulo.

Martynas Žuvinikas, kilęs iš Ne­
majūnų valsč. Vežionų km., prašo at­
siliepti Martyno Kazakevičiaus, gyv. 
Paraná estade, adresu: Rua Bartolo­
meu Bueno, 2-a, S. Paulo.

Lietuvos Konsulatas paieško:
1) Zofiją Salominaitę, gimusią 
m. Savečią km. Vandžiogalos vai. 
m. iš Lietuvos išvyko j Urugvajų,

1910
1929 
iš ten persikėlė Brazilijon, į 9. Paulo 
miestą ir čia ištekėjo už Pittioo. Tėvai 
neturi nuo jos jokių žinių,

2) Alfonsą Paseckį, 1929 
vykusį į Braziliją ir gyvenusį, 
laiką Campinas ir

3) Adomą Šliužą, prieš 14 
atvykusį į Braziliją.

Kas žino ieškomų asmenų 
sus, malonėkite pranešti Lietuvos 
sulatui S. Paulo, Rua Aureliano 
tinho, 88.

m. at­
kurt

metu

adre- 
Kon- 
Oou-

Batų dirbtuvė ir krautuvė
VOLGA

MOTIEJAUS DAMBRAUSKO
Santa Barbara, Rua 15 de Novembro, 789.

Lietuvis Motiejus Dambrauskas atidarė 
batų krautuvą ir dirbtuvę Santa Bar­
bara miestely ir kviečia pas save apy­
linkės lietuvius, esant reikalui, ar šiaip 
liuosu laiku, atsilankyti.
Santa Barbare, Rua 15 de Novem­

bro 789.

Lietuviška Spaustuvė j
ATLIEKA VISOKIUS SPAUDOS DARBUS :

Tikietus gėrimams, laiškus, vokus, vizitines korteles, sąskaitas 
(notas), industrijoms spalvuotus tikietus pagal valdžios įstatymą, moky­
kloms diplomus, draugijoms įstatus, parengimams programas, sieni­
nius kalendorius ir kitokius spaudos darbus.

Kiekvienas lietuvis biznierius jau gali užsisakyti sieninius ka­
lendorius 1939 m. Visi spaudos darbai lietuviams atliekami daug 
pigiau, negu kitur. Užsakymai priimami ir telefonu, o taip pat ir iš 
interioro.

Pirmoji Lietuviška spaustuvė
Rua da Moòca, 1721 Tel.: 2-1123 :-i S. Paulo.
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